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0 urzélá a sorţii.
Săptămâna acésta a fost dedi

cată alianţei Maghiariei cu Româ
nia şi frăţietăţii poporului maghiar 
cu poporul României.

Acésta cel puţin ni*au spus’o 
sute de articule, corespondenţe, co
municate şi depeşî, ce au umplut în 
aceste c}ile colonele foilor unguresc!.

Incai de noi Românii de dincóce 
nici n’a mai fost vorba în aceste ne
numărate producte ale ingeniului ga
zetarilor maghiari, ca popor, ci s’a 
vorbit numai de „agitator! români 
nepatriotici şi necredincioşi44 spunân- 
du-li-se pe tóté cordele, că acum 
n’au decât să-şi ia catrafusele şi se 
plece cu toţii la Bucurescî, unde-i 
trimiteau fişpanii încă pe vremile 
lui Tisza Kálmán; sé se ducă acolo, 
că aici, sub absoluta stăpânire a „ca- 
valerescilora fii ai lui Arpad, nu mai 
au ce căuta.

Nu-i vorbă, trebue se recunós* 
cem, că Ungurii şi-au dat tóta si
linţa, ba s’au întrecut ei pe sine în 
a face, ca lumea maghiară şi ne
maghiară se credă, că acum în ade
văr s’a sfirşit odată pentru tot-déuna 
cu „agitaţiunile daco-românea.

Numai cât nu li-s’a brodit aşa 
cum au voit şi au dorit ei. Şi-au 
cam făcut socotéla fără birtaş şi când 
se credeau mai stăpâni pe situaţiune, 
au buclarisit’o binişor cu prietenia 
şi frăţietatea dintre Maghiari şi su
puşii regelui Carol.

Par’că a fost o urzélá a sorţii, 
ca tocmai atunci, când strănepoţii 
lui Arpad au făcut pentru întâia- 
oră, de când au descălecat pe pă
mântul Panoniei, o primire sărbă- 
torescă unui Domnitor român, sé se 
dea pe faţă în mod atât de bătător 
la ochi, că convieţuirea şi vecinăta
tea lor cu Românii din Carpaţi şi 
dela Dunăre nici după o miiă de ani 
n’a putut ajunge la acel punct, ca 
sé se simţă cât de puţin atraşi unii 
de alţii.

| Causa este trufia milenară a
I Maghiarului, care după cuvintele cur* 
tenitóre, ce i li-a adresat Imperattsl 
Germaniei cu ocasiunea petrecerei 
sale în Pesta, a căpătat corne şi 
mai mari.

O proba de fuduliă şi de 
îngâmfare, unica în felul ei chiar şi 
la Maghiari, au dat gazetarii din 
Pesta când au învitat pe coriştii 
din România se benchetuésca şi sé 
se înfrăţ0scă cu ei într’un timp, când 
aprópe tóté fiarele de dincolo de 
Carpaţi sunt oprite de-a trece peste 
graniţa ungară şi când temniţele de 
aici gem de victimele prigonirilor 
celor mai duşmăn0se, puse la cale 
de regimul unguresc în contra fra
ţilor lor de dincóce.

Ce putea sé fiă mai firesc, de
cât ca la banchetul pregătit cu atâta 
strălucire în onórea coriştilor ro
mâni din regat, se rămână gazetarii 
evreo-maghiari singuri singurei, nu
mai în societatea celor doi mame- 
luci, ce şi i-au comandat ca se pre
dice din nou în pustiu frăţietatea ma- 
ghiaro-română?

Décá răspunsul acesta atât de 
elocvent, ce l’au primit purtătorii 
opiniei publice maghiare dela repre
sentanţii pressei române, a mai avut 
lipsă de-o întregire, atunci acésta se 
găsesce în însu-şi toastul, ce l’a ros
tit regele Carol la prâncjul festiv 
dat în onórea lui şi a Reginei în pa
latul dela Buda.

Acest toast, care de altmintre
lea —  ca şi acela al monarchului 
nostru —  are un caracter curat per
sonal, accentuézá numai „escelentele 
raporturi dintre ambele stateu şi în- 
cungiură a vorbi şi de raporturile 
dintre popóre, cu privire la cari şi-a 
esprimat monarchul nostru dorinţa, 
ca să ia „caracterul unei prietenii 
intime şi statornice44.

Va se cjică însuşi regele Carol 
a dat se se cunoscă prin acésta, că 
raporturile, de cari a vorbit, privesc 
pe guverne şi politica oficială a

ţerei, şi că este încă departe ds-a se 
puté vorbi de-o legătură de amici- 
ţiă între poporul român şi maghiar. 
Şi de vom ave în vedere manifes
taţiile opiniei publice în România 
şi stările dela noi, trebue se c)icem, 
că va trebui să curgă încă multă 
ăpa pe Dunăre pană se va pute vorbi 
cu drept de-o apropiare între popo
rul României şi Maghiari.

Ca se se pótá împlini acésta 
dorinţă, ce a fost esprimată în toas
tul monarchului nostru, în care s’a 
<Jis tot-odată, că şi regele Carol o nu- 
tresce, trebue să se petrécá cu to
tul alte lucruri în statul şi din par
tea guvernului ungar; trebue să se 
stabiléscá aici în Transilvania şi Un
garia, un regim întemeiat pe drep
tate şi libertate, un regim, care —  
ca să întrebuinţăm cuvintele rostite 
de regele Carol —  să nu ţinţăscă 
la nimicirea, ci la „fericirea şi pacea 
credincióselor popóre“ ale Domnitorului 
nostru.

Regele şi Regina României la  Pesta .

Uogarii au botărît së faoă o primire 
cât mai strălucită Regelui Carol şi Reginei 
Elisabeta şi aşa s’a şi întêmplat.

Suveranii români au fost primiţi ou 
aceea-şl pompă, cu oare fusese primit în
ainte ou 10 împëratul Germaniei. In 
looul stindardelor germane fâlfâia pretu
tindeni tricolorul României. Oeooraţiile 
stradelor erau oam acelea-şî ou puţine es- 
oepţiunl. La gară a fost spre întêmpinarea 
pàreohei regale române monarohul nostru 
ou toţi arohiduoii, generalii, miniştri eto. 
Onorurile militare le-a făout o oompsniă 
din regimentul 6 de infanteriă, oare p6rtă 
numele „Carol I Regele României14. La 
sosirea Înalţilor ospeţl, musioa militără a 
intonat imnul regal românesc. La intrarea 
în oraş SuveraCii au fost aclamaţi de pu
blic. In deosebi Regina Elisabeta a fost 
întâmpinată ou căldurose ovaţiunl din par
tea damelor, ce se aflau la ferestri şi pe 
baloône. In séra 4^el întâiü a fost repre-

sentaţiă de gală în Opera ungurésoá, la 
oare au luat parte mai multe dama, oa la 
representaţia dată în onórea împëratului 
Wilhelm, ou oonsiderare la presenţa Re
ginei Elisabeta.

*

A  doua 4i 29 Septemvre MM. LL. 
Regele şi Regina României au făcut de 
diminâţa o visită la galeria de tablouri. 
In trăsura dinainte mergea şeful poliţiei, 
în a doua "trăsură se afla Regina Româ
niei şi monarohul nostru, în a treia Regele 
Carol şi Archiduoele Otto, apoi vinéu sui
tele în trăsurile urmátóre.

Poporaţiunea pe strade a aclamat viu 
pe Suverani. La acsdemiă, unde se află 
galeria de tablouri, Suveranii au fost pri
miţi de ministru Wlassiol, oare a sărutat 
mâna Reginei României. MM. LL. şi 
arohiduoii şi-au înscris numele în cartea 
de onóre comemorativă. După aoésta s’au 
întors ou toţii la palat — salutat pe toc 
drumul ou „éljena-url din partea muiţimu.

*

La órele 1 şi jumëtate Regele Carol 
a luat dejunul la popota regimentului de 
infanteriă „Regele Carol I tt, al cărui pro
prietar este.

Curtea casărmii era transformată ia 
grădină plină de palmieri. — Sala oea mare 
era împodobită cu’n portret mărime natu
rală a M. S. Regelui Carol, înoonjur&t ou 
ramuri de JaurI şi palmieri, şi portretul 
Impëratul Franoiso Iosif înconjurat ou dra
pele ou colori românescl şi unguresol.

După revistă a fost presentarea ofi- 
ceriler, apoi s’a servit dejunul în sala oea 
mare. Au asistat generalul de Beok, şeful 
statului major-general, general prinţul de 
Lobkowitz, oomandantul oorpului al 4-lea 
de armata, d-1 Emil Ghioa, ministrul Ro
mâniei la Viena, şi d-1 Alexandru Balş, 
oonsulul-general al România la Budapesta.

M. S. Regele Carol a ridicat un toast 
4icênd oă fiind proprietar al regimentului 6 
da infanteriă oonsidera ca o datorie mili
tară, şi tot-odată plecând din inimă, de a 
bea în sănătatea şefului suprem al armatei 
Majestăţei Sale Impërat şi Rage, Franoiso 
Iosif.

FOILETONUL „GAZ. TRANfc.*

Lăcaşurile Olimpice.
(Fine).

Fiind-că am pomenit aci des
pre cele două substanţe, cu care se 
nutreau divinii locuitori ai lăcaşuri
lor Olimpice, adecă ambrosia şi nec
tarul, este bine să cercetăm ce era 
ambrosia şi ce era şi nectarul, aceste 
două alimente întercjise muritorilor, 
cari săturau şi îmbătau pe nobilii 
olimpieni.

Cuvântul amhrosie sub rapor
tul derivaţiunii lui însemneză nemu
ritor, nemurire de aceea şi deveneau 
nemuritori, cei ce aveau norocul să 
guste din hrana 4©il°r > de aceea o 
şi numeau divină. Sunt unii, cari 
pretind, că ambrosia nu s’a născut 
de-odată cu cjeii, aşa că primii ne
norociţi Olimpieni trebuiau se se 
mulţumescă numai cu mirosul fumu
lui amestecat cu grăsime, ce se exala 
în timpul frigerii victimelor sacri
ficate în ontfrea lo r ; fiind-că am
brosia pentru prima-oră a fost pro-

dusă în cornul Amalthiei când s’a 
născut Zeus. Mai există încă şi o 
altă poveste, după care ambrosia a 
existat şi înainte de Zeus în regiu
nile Oceanului, de unde luându-o po
rumbiţele o aduceau în Creta spre 
nutrirea micului Zeus.

Este încă o cestiune discutată, 
décá mâncau ambrosia şi béu nec
tarul, seu mâncau nectarul şi béu 
ambrosia; fiind-că nu este bine sciut, 
care din aceste două era lichid şi 
care solid. După Homeros, 4eü mân
cau ambrosia şi béu nectar; după 
poetesa Sappho şi Alcman, mâncau 
nectar şi béu ambrosie. Părerea însă 
comună este aceea consfinţită de 
Homeros, că ambrosia este solid, ér 
nectarul lichid. Firesce, că pentru 
noi muritorii este imposibil se seim 
cam ce fel de substanţă era acea 
ambrosie şi acel nectar; Chimia încă 
nu este aşa de desvoltată, pentru 
ca să analiseze şi divina hrană a 
prea fericiţilor olimpiani. Ibicus c|ice: 
că era de noua ori mai dulce, de
cât mierea... singurul, care scie nu

numai ce este, şi ce gust are, dér 
încă determină şi gradul de dulcâţă: 
de nouă ori mai dulce ca mierea, 
nici mai mult, nicî mai puţin.

Ca consecinţă a credinţii aces
teia, arbitrare se înţelege, ómenii, 
de câte-orî sacrificau lui Zeus Cti- 
siu, amestecau miere cu apa şi cu 
stic de diferite fructe; ér libaţiunea 
ce o făceau cu acest lichid se nu
mea ambrosie. Cu acest lichid se 
mai ungéu, fiind-că avea miros fru
mos, şi-l considerau ca curăţitor de 
păcate. Astfel se povestesce, că Hera 
spălându-se în baie de ambrosie şi 
ungându-şî cu dânsa minunatele-i 
cosiţe, soţia lui Zeus împrăştia în 
jurul ei un delicios parfum.

Se povestea, că ambrosia avea 
şi alte fórte multe proprietăţi folo- 
sitóre: se conservau cu dânsa cada
vrele, pe care le împiedeca de des
compunere, se vindecau rănile şi 
celelalte bólé; se întrebuinţa încă 
spre readucerea forţelor pierdute, 
întocmai cum am lua astăzi fier 
seu chinină; dér proprietatea cea

mai mare a ambrosiei era, că trans
forma pe muritori în nemuritori.

După cum în tóté celelalte lu
cruri, tot aşa şi la mâncarea 4eil°r 
erau mai multe calităţi. Calitatea 
cea mai bună era pentru 4öü se
resei, carî locuiau Olimpul cel ou 
multe crescete, ér calităţile mai in- 
ferióre, pentru c\eii de sub lună, 
nimfele, dryadele, după ordinea mă
ririi lor, cari nu erau vrednici să 
trăiască pe acelaşi picior cu prea 
fericitul Zeus.

Nectarul era după părerea cea 
mai probabilă, divina băutură, cu 
care se adăpau numai 4eü* Cuvân
tul Ínsemnéza neposedatul, fiind-că 
nicî-odată nu a fost dobândit de 
muritori; după alţii ar însemna dă
tătorul tinereţii, fiind-că ţine pururea 
tineri pe cei ce gusta dintr’însul; 
alţi îi dau alte însemnări. Una din 
cele mai logice derivaţiuni, este a 
acelora, cari pretind, că cuvântul 
nectar se derivă din cuvântul fenician 
nictar, care însemneză tămâie. îm
prejurarea, că mitologii şi preoţii
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Colonelul Wi&chinki a mulţumit în nu- 
mele ofiţerilor, c}ioând în toastul séu oă amin* 
tirea acestei cjile va rdmâne gravată în is- 
tori a regimentului în mod neşters. Colo
nelul a adaus, oă mândra şi fericit de a 
purta Agustul nume al Majestăţii Sale 
regimentul admiră în M . Sa Regele Carol, 
pe şeful cavaleresc al vitejii armate române. 
Regimentul nu póte să dovedésoá adâncul 
söu respect pentru proprietarul söu, deoât 
fiind în tot-da’una gata sé mórá pentru 
şeful suprem al armatei, împăratul Rege 
Franciso Iosif. Colonelul Wisohinka a ri
dicat apoi paharul strigănd: Trăiască Regele 
Carol, şeful glorios al armatei române.

M. S. Regele României s’a fotografat 
apoi ou oficerii regimentului, apoi s’a în* 
tors la palat, după ce şi-a luaut rămas bun 
dela oficerî în modul cei mai oordial.

*

După átnézi, Majestăţile Lor Române, 
însoţite de monarehul nostru au visitat pa
latul parlamentului. La intrarea palatului 
au fost primite de d-1 Banffy, ministrul- 
preşedinte d-1 Tarkovioh, secretar de Stat, 
contele Lad. Tisza şi d-1 Steindel, arobiteot. 
Majestăţile Lor au fosţ aclamate de o mul
ţime imensă, îngrămădită în faţa palatului. 
In timpul visitării edifioiului, împăratul 
avea la braţ pe M. S. Regina României, 
apoi veneau M. S. Regele Carol şi arohi- 
ducele Otto. După visită, ce a ţinut */4 de 
oră, Majestăţile Lor au exprimat íntréga 
Lor satisfacţiă, apoi au făout o plimbare 
în trăsură prin oraş. Au visitat Paro-olubul 
unde au fost primite de directorul, baron 
Aozel, contele Goluohowski, Perozel, Da
niel şi de numeroşi domni şi dómne oarl 
au fost presentanţl Majestăţilor Lor.

*

împăratul Franciso Iosif a conferit 
decoraţiunl ministrului României la Yiena, 
Emil Gbica, consilierului delegaţiunei la 
Viena Mavrodi, oonsulului general român 
dela Budapesta A. Balş şi viceconsulului 
Mărgăritescu.

Rogele Carol a conferit decoraţiunl 
mareşalului curţii, oonte L, Apponyi, oon- 
telui Kinsky, mai multor funoţionarl ai 
curţii şi de stat şi primarului Budapestei 
Márkus.

*

In 29 Septemvre séra la 6 óre s’a 
dat un prân$ de gală în salonul cel mare 
al palatului dela Buda, în onórea părechei 
regale române. La prânzi acesta au luat 
parte membri familiei imperiale, marele 
duce rus Boris, toţi demnitarii curţii, ai 
statului, căpeteniile clerului şi ale armatei 
şi d-1 Emil Ghica representantul României 
la Viena.

Regina României şede la drépta ar- 
obiduoesei Măriei Iosepha şi avé la drépta 
sa pe împăratul şi regele Franciso Iosif, 
la stânga arobieuoesei şedea M. Sa. Regele 
Carol.

*

înţeleg prin Nectar tămâia ce se 
ardea în on6rea 4©ilor; âr ambroisie, 
frigerea cărnurilor de victime în 
timpul sacrificiilor, confirmă ultima 
derivaţiune. După cum am vec(ut, 
ambrosia se putea fabrica, tot aşa 
şi în Olimpul Lidiei se fabrica o 
speţiă de beutură curiosă, din miere 
vin şi suc de diferite plante miro- 
sitbre, care după Atheneu *), se nu
mea nectar. Mai era încă şi o altă 
tradiţiune mai poetică asupra nas- 
cerii nectarului; după acestă tradi
ţiune nectarul s’a născut de-odată 
cu ambrosia; nectarul curgea din 
celalalt corn al caprei Amaltheia, 
doica lui Zeus.

Când a fost vorba despre Am- 
brosie, am v&Jut, că nimic nu era 
cunoscut sub raportul calităţii, al 
cul6rei şi al composiţiunii ei, afară 
de frumuseţea mirosului ei şi a 
estra-ordinarei ei dulceţî predicate 
de Ibicus. Se pare, că despre nec-

*) Scriitor grec din secolul al III. 
după Chr. a scris „dipnosofiştiiu.

La prânzul de gală, când s’a servit 
desertul M. Sa împăratul şi Regele Fran- 
cisc Iosif 1 a ridicat în franţuzesoe urmă
torul toast:

„Cu sufletul plin de amintire pentru 
„frumósa şi strălucita primire pe care 
„Majestatea V0stră aţi avut bunătatea a 
„Mi-o faoe, la venirea Mea în România, 
„Mă simt ferioit să mă foloseso de acéstá 
„ooasiune, pentru oa din nou să esprim 
„adânca Mea mulţumire Majestăţii Vóstre.

„Simt o vie satisfacţiă că pot saluta 
„în mijlooul Nostru pe Majestatea V6stră 
„oa şi pe Majestatea Sa Regina şi ou deo
sebire mişoat de necurmatele sforţări ale 
„Majestăţii Vóstre, ca să dea bunelor rela- 
„ţiunl dintre popórele nóstre oaraoterul unei 
„prietenii intime şi statornice, rog pe Ma
iestatea V6stră să fiă convinsă, oă doresc 
„din inimă să sprijineso ou tot dinadinsul 
„sforţările Majestăţii Vóstre.

„Păstreze Dumnezeu României, pen- 
„tru multă vreme înoă, pe Domnitorul a 
„cărui înaltă înţslepoiune a făcut din acéstá 
„frumosă ţâră un element de ordine şi de 
„pace în Europa, şi exprimându-Ml dorinţa 
„ferbiute pentru continuarea şi pentru mai 
„trainica întemeiare a aoestei fericite si
tuaţii, beau în sănătatea înalţilor mei ós- 
„peţl, a Majestăţilor lor Regele şi Regina 
„României*.

Majestatea Sa Regele Carol 1 al Ro
mâniei a răspuns tot în franţuzesoe:

„Majestatea Vostră să-Ml permită de 
„a-I exprima viua şi profunda Mea recu- 
vnosoinţă pentru cuvintele Sale atât de mă- 
„gulitóre, cari Mă umplu de bucuriă, ca şi 
„pentru primirea cordială, ce a-ţl avut bu
nătatea a ne fece.

«Majestatea Vostră binevoiesoe să 
„amintâscă, că am avut nemărginita buou* 
„riă de a Vă primi, aq[l tocmai un an în 
„România. Amintirea aoestei visite va ră- 
„mânea pentru totdéuna întipărită în ini- 
„mile Nóstre: ea a oontribuit puternic spre 
„a consolida şi mai mult esuelentele ra
porturi atât de ferioit stabilite între Sta- 
„tele nóstre, raporturi oe au găsit o nouă 
„oonfirmare în măr0ţa primire oe Ni s’a 
„făout şi la oare Capitala Ungariei s’a 
„asooiat într’un mod aşa de călduros şi 
„aşa de simpatic.

„Rugând pe Majestatea Vostră să 
„orédá sentimentelor mele de profundă ve- 
„neraţiune şi urărilor ar4étóre ce facem 
„pentru Voi şi Augusta Vostră oasă, ridio 
„paharul meu în sănătatea Majestăţei Vós- 
„tre. Cerul să Vă protégá şi să Vă acorde 
„îneă o lungă domniă pentru ferioirea şi 
„pacea oredinoióaelor Vóstre popóre. Tră- 
„iasoă Majestatea Sa împăratul şi Regele. 
„Trăiască Majestatea Sa Impérátésa şi 
„Regina*.

tar soirile sunt mai complecte, fiind
că marele Homeros insistă mult asu
pra nectarului, după cum, de altlel, 
insistă asupra tuturor beuturilor. 
Tatăl poesii ne spune, că nectarul 
avea cul6re roşie şi un miros estra- 
ordinar de frumos, avea încă pro
prietatea de a împedeca putrezea  
şi descompunerea corpurilor: Astfel 
Thetis cea cu piciorele de argint, 
mama lui Achile, consolându-1 cu 
ooasiunea morţii iubitului lui amic 
Patroclu, şi promiţându-i se ţină ca
davrul lui Patroclu nedescompus; 
„injectâ prin nările lui Patrocle 
Ambrosie şi roş Nectar pentru-ca 
corpul se-i rămâie nedescompus1).

Ciclopul Polipbem 2) după-ce beu 
divinul vin, pe care Ulise i l’a ofe
rit ca se-1 îmbete şi se scape şi el 
însu-şl şi tovarăşii lui dela o m6rte 
crudă şi sigură, cu entusiasm strigă:

*) Hom. Iliada raps. 19-a vers 29.

2) Fiiu a lui Neptun avea un singur 
ochiţi în frunte: era mâncător de omeni.

Ungurii şi Bomânii.
TDrapelulu, cjiar naţional-liberal 

din Bucuresci, răspun4ând foilor 
maghiare, cari tălmăcesc visita re
gelui Carol în favorul politicei ma
ghiare, scrie îq numărul seu de V i
neri :

Ungurii vorbesc de prietenie, de apro
piere, de bune şi cordiale raporturi între 
cele două popóre. (Ungurii şi Românii). 
Ineémná deci, după Unguri, oă prietenia 
şi bunele raporturi au lipsit mai înainte oa 
să fiă nevoe să afirmi oă ele vor fiinţa 
pe viitor.

Să vedem puţin de се-au lipsit şi din 
partea cui au lipsit.

Puţinii Unguri oarl looueso în Ro
mânia de vreme îndelungată, sunt oetăţenî 
români cu drepturi egale, au biserică şi 
şcolii liberă» pot fanda orî-ce fel de aso
ciaţii cu scop chiar cultural naţional, în
tr’un cnvent satele ungurescî câte există 
la noi se bucură absolut de tóté libertă
ţile de care se bucură şi Românii.

Şi să se noteze că aceşti Unguri răs- 
leţl n'au în România nici unul din drepturile 
istorice şi teritoriale, pe cari le are marea 
massă a Românilor din Ungaria.

Pe de altă parte număroşl Unguri, 
oarl nu-şl pot oâşt’ga esistenţa în ţâra lor, 
sunt primiţi la noi fără *>id o piedecă, liberi 
se îmbrăţişeze orî-ce carieră, se fandeze 
asociaţii între denşii, se se adune nesupe- 
raţî, se priméscá în libertate 4*are unSu' 
rescl, să-şi câştige averi cât de fruraóse.

Un ţarist ungur, oare a făout mai 
deunăzi o oălăfcoriă prin România, s’a mi
rat chiar de ospitalit«tea nóstrá aşa de per
fectă faţă de emigranţii unguri, şi a adus 
oele mai mari laude spiritului nostru de 
toleranţă.

In raporturile nóstre ou statul ma  ̂
ghiar am fost ireproşabili. Nici una din 
ţerile europene nu s’a folosit atât de des- 
yoltarea nostră economică cât s’ a folosit 
Austro-Ungaria, — Ungaria făoendu-şl par
tea leului.

Prin urmare déoá n’a existat între 
cele două state prietenia pe care Ungurii 
o doresc astăcţl, vina nu póte fi din partea 
nóstrá. Şi când presta meghiară ne vor- 
besce de stabilirea unor raporturi amicale 
între Ungeri a şi România, pilda trebue să 
pornésoá dela densa şi dela statul ungu
resc.

Există óre un început de pildă pen
tru oa Uugurii, bizuiţi pe dânsa, să p0tă 
фее Românilor: Visita regelui vostru e de 
ban augur pentru viitor, căoi ne vom sluji 
de prilegiul oe ni-1 dă oa să vă acordăm 
satisfaoţii şi mai mari oa cele deja acor
date ?

In treout nu ni s’a dat niol o satis* 
faoţie, ci numai persecuţii şi umiliri am 
ve$ut că s’au adus Românilor de peste 
munţi. In present niol atât.

„dór acesta este produs din Ambro
sie şi Nectar1).

Cu un cuvânt ambrosia şi nec
tarul, erau hrana, tinereţea, sănă
tatea, forţa 4eilor nemuritori, este 
lesne de înţeles deci, cât de neno
rociţi trebue sé fi fost pururea feri
ciţii chiriaşi ai Olimpului de câte 
ori se întâmplă ca sé fiă lipsiţi de 
aceste divine alimente, mai ales că: 
4eii „nu mănâncă pâne, nici nu 
beau vin negru44 şi de acea sunt 
fără sânge, şi se numesc nemuri- 
torI2)“.

împrejurările lipseau câte-odată 
pe 4eii olimpici de aceste două ali
mente: astfel se povestesce, că 
Aloi4ii Otos şi Efialte puseră odată 
mâna pe 4eul résboiului Marte îl 
închiseră într’un vas de aramă şi-l 
ţinură sclav trei-spre-4ece luni în
tregi, nemâncat şi ne băut. Cine 
scie ce era sé fiă de densul, decă 
nu simţia mama sa vitregă Iereboia

*) Hom. 0dis9a raps. 9-a vers 859.
2) Iliada raps. 5-a vers 341.

Ba mai mult chiar. Tn prelua visitei 
regelui Carol la Budapesta, visită pe oare 
pressa maghiară o esploatessă după oum se 
soiă. fruntaşi a1' Românilor de peste munţi 
au fost băgaţi la îuohis6re, uu profesor ro
mân a fost dat jud°ioătii pentru oă a f4cuţ 
un oor de şoolarl, gendarmii au oprit De 
vârful baionetelor pe credincioşi de a merga 
în biserioile lor, şi alte persaouţii şi batjo- 
ourl, pe cari nu le mai înşirăm.

Faptele nu se potrivesc de loo ou 
vorbele.

Ungurii ori trebuiau să se mărginesuă 
la stâgurî, musicî, spectaoole etc., si pressa 
lor să se mulţămescă ou obicinuitele arti
cole de politeţă, ori dâoă era vorba de 
prieteniă, relaţii cordiale, alianţe politice şi 
mai soim noi oe, atunci trebuiau întâiu 
fapte şi apoi vorbe, garanţii şi apoi arti
cole ditirambice.

Şi fiind-oă fl la mijloc vorba desDre 
oele trei mili^ne de Români, şi fiindcă 
dela felul cum sunt ei trataţi depinde 
totul între Ungaria şi România, Ungurii 
trebuiau să le dea şi lor cuvântul; să fi 
venit şi viotima să ne arate, oă artioolele 
pressei maghiare au o basă seri6să.

Dâoă Ungurii ţineau să-şi justifice ar
tioolele sorise asupra visitei regalui nostru 
la Budapesta, pe lângă drapele, musicî, ar- 
ourl de triumf şi aolamărî, trebuiau sS ofere 
regelui Carol un început măcar de încetare a 
persecuţiei faţă de Români.

Der cu aolamărî la Pesta şi ou inchi- 
sore, amendă şi gen dar ml în Transilvania 
şi Banat, nu se resolvă ohestia pusă înainte 
de pressa maghiară.

M iş ca re a  în  B u cu resc i. In faţa 
oelor oe se petreceau la Budapesta, mai 
ales în faţa purtărei pressei maghiare, oare 
tălmăoea soea visită a regelui Carol ca o 
isbândă a politioei maghiare fată cu Ro
mânii de dincóce, studenţii universitari din 
Buouresol au ţinut o întrunire Lunia tre
cută şi au hotărît, oa oomitetul naţional 
studenţesc să afişeze în oraş şi să răspân- 
déscá în tótá ţâra un manifest, în oare se 
4ioe între altele :

„Să strigăm cu putere, cu glasul des- 
perărei, oa să soiă íntréga lume cultă, că 
armonia dintre noi şi Unguri nu se póte 
stabili prin visite înalte, ci numai prin 
stirpirea nedreptăţii şi a arbitrariului.

„Tinerimea română universitară îşi va 
faoe datoria. Va apela din nou la intréga 
pressă europână spre a sprijini legitimele 
oererl ale Românilor subjugat!4*.

Apelul se încheiă cu cuvintele :
„Să lăsăm nepăsarea şi să fim treziţi 

şi în somn de vorbele poetului:
Capul ce se plécá paloşul nu-1 taie;
Dór cu umilinţă lanţu-1 încovoie.

Tot-odată studenţii universitari, îm
preună ou membrii comitetului Ligei, s’au 
sfătuit şi au hotărît, oa în (pua de Dumi
necă, 3 Ootomvre, să se ţină în Bucuresci

cea prea frumósa, şi nu trimetea pe 
Mercur ca se-1 scape. Când Mercur 
s’a dus la ínchisórea 4eului r©8“ 
boiului, l’a găsit pe bietul Marte 
slab peste măsură şi ne mai putând 
sé pronunţe nici o vorbă.

Erau însă şi împrejurări, în care 
4eii erau lipsiţi de ambrosie şi nec
tar, nu din causa vre-unei întâm
plări nenorocite, ca acea alui Marte, 
dór şi ca pedâpsă, de odată cu ră
pirea dreptului de a se înfăţişa îna
intea celorlalţi 4ei, şi de a participa 
la adunările Şeilor, de a avea vre-o 
relaţiune şi amestec cu neurgisiţii 
nemuritori. Acésta se întâmpla când 
vre-unul dintre 4ei» după ce s’a ju 
rat pe ínfiorátórele valuri ale sti- 
gelui nu se ţinea de vorbă séu îl 
călca; formula acestui j urământ după 
Homeros era următorul:

„Aide, jură-mi acuma pe invio
lab ila  apă a Stigelui, cu o mână atinge 
„hrănitorul pământ, ér cu cealaltă, 
„marea albă de spumă, pentru-ca 
„noué toţi se ne fiă martori 4eü din 
„iad, cari sunt în jurul lui Sa
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mare meeting de simpatiă pentru oausa ro
mână din Transilvania şi de protestare în 
contra dftinuirei sistemului de maghiarisare, 
susţinut şi înăsprit de guvernul nngureso.

S’a ales un oomitet ad hoc sub preşe- 
dinţa d-lui Mihail Vladescu, profesor uni
versitar.

Un nou dar Ungurilor.
A  doua 4i după plecarea împăratului 

german ‘W’ilhelm 11, a apărut în foile din 
Budapesta o scrisóre a monarchului nostru 
cătră ministrul-president, baronul Bânffy, 
în oare scrisóre încunosciinţâză pe primul 
său sfetnic, că a hotărît să se ridice, pe 
propriele spese ale Maj. Sale, statue la mai 
mulţi bărbaţi vestiţi din istoria poporului 
maghiar, care să fiă aşezate pe pieţele din 
Pesta.

Aceşti bărbaţi sunt: episcopul Sf. 
Gerhard, educâtorul fiului regelui Ştefan 
cel Sfânt, al Ungariei şi apoi omorît; Pe
tru Pázmány (născ. 1550), archi-episcop 
din Strigoniu şi scriitor al cărţilor biseri
cesc! maghiare. Principele ardelean Stef. 
Bocskay (1557—1608), care a făcut revo
luţie contra împăratului Rudolf II, ér Sul
tanul i-a fost trimis şi coróná voind să-’l 
facă r ege al Ungariei. Gavril Betlhen 
(1580—1629), principe al Ardealului şi cu
noscut în istorie tocmai ca neîmpăcat 
vrăşmaş al dinastiei habsburgice, contra 
căreia mereu se răscula; după-ce puse în 
stăpânirea sa mai totă Ungaria, ér dieta 
din Bistriţa a declarat pe împăratul Fer- 
dinand II, detronat, el, Betlhen, a fost 
proclamat rege al Ungariei. — lön Hu
niadé (1890 — 1456). — Nicolae Zrínyi, cu
noscut ca vitéz apărător al cetăţuiei dela 
Sighet, unde ’şi»a găsit şi mórtea eroică, 
aruncându-se cu ai sei asupra Turcilor ce’l 
împresurau. — lón Pálffy (1664—1752) ge
nerálisaimul şi cel dintaiü om de încredere 
al împărătesei Maria Teresia; se cp°e de 
el, că ar fi fost cel dintâiü, care a strigat 
în dieta din Pressburg cuvintele: „ Moria- 
mur pro rege nostro /u — Ştefan Vesböczy 
(1470— 1542), vestit ca jurist ungar, care 
a compus legile. Aprobate şi Compi- 
pilate. — Sebastion Tinódy, care mai în
tâi se lupta alături cu răsvrătitorul 1. Zadolya, 
umblând prin ţâră cu vioră în mână ca 
compositor al cântecelor patriotico; ér mai 
târcjiu se dase pe partea împăratului Eer- 
dinand. — In sfârşit va căpăta monument 
şi aşa cjisul „notar fără nume al regelui 
Bela“ , (Anonymus Belae Regis nótárius), 
despre persona căruia însă nu se scie ab
solut nimic, nici atâta nu e încă sigur, al 
cărui rege Bela a fost el notar, cad Un
garia a avut patru regi cu acest nume. 
Sus caisul notar a scris letopiseţe pline de 
poveşti fantastice, de fabule istorice, des
pre venirea Ungurilor aicea, pe care aceş
tia şi-au întemeiat totă istoria pănă în se
cuiul al treisprezecelea. Cronica séu leto-

turn1) 44 sóu şiurmătorul: „se scie acum 
^acesta, pămentul şi latul cer de pe 
„d’asupra şi apa Stigelui, care curge 
„sub păment (cea ce este cel mai 
„mare şi cel mai sever juramént la 
fericiţii cjei 1) M

La  omeni, numele de Nectar se 
dedea vinului tare, curat, mirositor 
şi de calitate alésá. Pe când o ast
fel de băutură muritorilor le pro
ducea sânge; nectarul, pe care-1 bea 
locuitorii înaltului Olimp, nu le pro
ducea sânge, ci un lichid, pe care*l 
numeau icbor seu sânge nemuritor: 
„curgea 4eiţei sânge nemuritor Ichor, 
„cum curge la fericiţii c|ei3) “.

Cam aşa sunt locaşele Olim
pice ale Panteonului elenic; Aşa 
sunt aproximativ; viaţa hrana, adu
nările şi ospeţele lor. Peii creaţi de 
imaginaţiunea omenéscá nu era cu 
putinţă se nu fiă în4estraţî de ómení, 
creatorii lor, cu tóté slăbiciunile şi 
nevoile, de care se resimt ei înşi-şî.

*) Iliada raps. 14 vers 271.
2) Hom, Ils. 15 vers 86.
3) Hom. II. rap. 5-a vers 339.

piseţele acestui notar necunoscut („Gesta 
Hungarorum") învăţaţii străini cu toţii le 
consideră numai ca pe nisce povescl fără 
valore istorică; ba chiar unii istorici ma
ghiari, ca Hunfalvy (Hundsdorfer) şi Vâm- 
bfry (Weinberger) au tras la îndoială, că 
descrierile Anonimului lui Bela sunt ade
vărate.

*

Se înţelege, că darul monarchului i-a 
umplut de buouriă pe toţi Maghiarii, oarl 
şi aşa erau ameţiţi de laudele ou oarl i-a 
încăroat împăratul Wiihelm.

Au pornit mare mişcare în t6tă ţera, 
mai ales pe oale ofioideă; oongregeţiile şi 
oraşele ţin şedinţe iestive şi trimet adrese 
de mulţămită mouarohuim. Alaltăerl, 30 
Septemvre a ţinut şedinţă festivă şi re- 
presentanţa orăşenâsoă dela Budapesta, vo
tând şi ea o astfel de adresă, er sâra a 
fost o iluminaţie în tot oraşul, despre care 
foile aduc col6ne întregi.

*

„Narodni Lisiyu — confiscat. Numărul 
dela 30 Septemvre al ^iarului ceh din 
Praga „Narodni Listyw a fost confiscat de 
cătră procuratura ces. reg. din pricina mo
dului cum a scris despre autograful împă- 
ratului-rege Francisc Iosif, privitor la sta- 
tuele de ridicat în Pesta.

Etă cum se exprimă între altele 4ia* 
rul ceh:... „pică orl-cine ce vrea, în cele 
din urmă întâmplări trebue să vedem tri
umful consciinţei de sine a Maghiarilor, al 
politicei maghiare. La t6te aceste întâm
plări nu s’a ţinut absolut semă de naţio
nalităţile nemaghiare; lealitatea lor a fost 
cu totul ignorată; nu s’a ţinut de loo sâmă, 
că ele în tot-dâuna au apărat politica Vie- 
nei oontra aspiraţiilor maghiare. Nu putem 
să nu sc6tem acest fapt la ivâlâ“.

SOIRILE QILEI.
— 20 Septemvre v.

Regele Carol In Iaşî. Maj esta tea Sa 
Regele României se va duce la Iaşi ia 21 
Ootomvre. Probabil că va fi însoţit în vi
sita aoésta şi de M. S. Regina. Visita va 
fi scurtă, două séu trei $!©• Afară de pa
rada obiolnuită şi deooraţiunile stradelor, 
primăria va ridioa un arc de triumf în 
piaţa „Unirea" ou deooraţiunl alegorice şi 
iluminat cu electrioitate prin JămpI ou aro. 
Se va da o representaţie de gală, în sala 
Teatrului Naţional şi va fi dans popular 
în piaţa Unirei. In ĉ iua de 22 Ootomvre 
se va faoe inaugurarea universităţii ; re
vista militară; inaugurarea abatorului, a 
scôlei din TataraşI, a băiei populare şi a 
lucrărilor dela Caloaină; De la 7 şi jum. 
mare banohet în sala teatrului, la oare vor 
lua parte 500 de persôue. In aoelaş timp, 
patru bauohete populare se vor da la Cal- 
caina, Păourarl, TataraşI şi Galata.

Congregaţia comitatului Braşov. Pe 4iua
14 Ootomvre st. n. este conohematâ adu
narea generală ordinară de t6mnă a repre- 
seotanţei oomitatului Braşov. Se va des- 
bate în aoésta adunare şi preliminarul bud- 
getar al oomitatului pe anul 1898 şi alte 
mai multe arunourl de dare oomitatensă.

Fundaţiune. Aflăm, oă vrednicul looui- 
tor român din Rotbav, lângă Braşov, Ata- 
nasie Inache şi soţia sa Ecaterina „din dra* 
gostea ce o au oătră Dumnezeu şi oâtră 
sfânta biserică**, şi-au dăruit casa şi totă 
moşi6ra lor S.-tei biserice române gr. or. 
din comuna Rotbav, avênd să pôrte numele : 
nFundaţiunea Atanasie Inache şi Ecatenna*. 
Badea inache şi soţia sa au fost omeni să
ra ol, neavênd la început mol o avere. Prin 
munca şi hărnicia lor şi-au oâştigat mo- 
şiora, oare — neavênd copii — au dăruit’o 
S.-tei biserioe, pe al oăreia nume au şi 
luat măsuri de-a o intabula încă de pe 
aoum, avênd de-a se împărţi o parte din 
venitul moşiei între rudeniile fundatorilor. 
Fapta aoésta este atât de frumôsà, încât 
nu mai are lipsă de niol o laudă. Numele 
bunilor fundatori vor fi pomenite în tôte 
timpurile de locuitorii Rotbavului.

0 proprietate a Ţarului în Francia.
De când s’a proclamat în mod oficial ali
anţa dintre cele două popôre mari ale Eu

ropei, Francesii şi Ruşii, ф de 4* 89 sileso 
şi unii şi alţii să dea dove4l de dragostea 
şi prietenia intimă, oe esistă între ei. O 
astfel de dovadă este şi soirea mai nouă, 
oare ne spune, oă Ţarul Rusiei a cumpărat 
în oraşul Nizza din paftea de mé4â-4i a 
Franci ei un pământ de vre-o 6 hectare, pe 
oare voesce să-şi olădâeoă o pompôsâ vilă. 
Aoéstà vilă va fi destinată în prima liniă 
pentru Ţarina văduvă şi pentru Ţareviol, 
oarl de aoi înainte voesce să petréoâ în 
fiă-oare iérnâ In Franoia. Insu-şl Ţarul se 
4ioe, oă are de gând să petréoà 4^e ê m*i 
aspre de peste iérnâ în frumosul ţinut al 
Nizzei, împreună ou mamă sa. Contractul 
pentru oompărarea intravilanului din vorbă 
a şi fost subsoris înaintea notarului publio 
din Nizza, ou oare ooasiune Ţarul a fost 
representat prin un împuternicit special 
al său.

Concentrările de miliţieni în România,
din tdmna aoésta, au dat resultatele neaş
teptate. Mai toţi miliţienii au răspuns la 
ordinele de ohemare şi déeâ excepţii au 
fost, ele sunt — faţă ou numărul total al 
concentraţilor f— forte mici. La regimentul 
3 Olt, numărul celor oarl nu au răspuns la 
ordinele de ohemare este oeva mai ridicat,
— de 106. La oelelalte regimente din ţără 
însă, lipsurile sunt cu mult mai miol. in
strucţia militară a miliţienilor, a dat de 
asemenea resultate excelente. Inspecţiile oe 
s’au făcut trupelor oonoentrate au dovedit 
ounoscinţe solide în mânuirea armelor, pre- 
oum şi un spirit de disciplină egal ou al 
trupelor în aotivitate.

Alegere de preot. Ni-se scrie : Luni în
8 (20) Septemvre c. s’a ţinut alegerea de 
paroch în parochia nostră gr. or. Sălcina- 
de-jos, protopresbiteratul Lupşei. Ales a 
fost cu mare însufleţire prin unanimitate de 
voturi teologul absolut D-l Laurenţiu Cior- 
bea, învăţător în Ponor. Alegerea a decurs 
în ordine esemplară sub conducerea harni
cului nostru protopresbiter traotual P. P. D. 
loan Danciu. Alesul preot Ciorbea este un 
tînăr zelos şi orator bun, dela oare po
porul sperézâ mult. — Unul din cei pre- 
senţî.

Călduri mari In Ootomvre. Suntem, 
după stilul nou, în luna lui Ootomvre şi 
cu tôte acestea în unele ţinuturi ale Italiei, 
după cum se sorie de acolo, căldurile sunt 
mai mari ca la noi în luna lui Cuptor. 
Aşe, de esemplu, în Veneţia căldura a 
ajuns săptămâna aoésta până la 26 grade, 
în Milano pănă la 27, ér în oraşele de 
mé4à-4i ale Italiei chiar şi până la 31 
grade. Cireşii şi alţi pomi au înflorit a 
doua 6ră.

Poliţişti păcăliţi. Foile germane isto
risesc un cas interesant, oe s’a întâmplat 
Dumineca trecută în oraşul Baden-Baden 
din Germanie. Un domn din Stuttgart voia 
să-şl oumpere nisce flori şi se duse la o 
elegaută prăvăliă de flori, dér toomai oând 
era să ajungă acolo, prăvălia se închise, 
oăol bătuse ora, când în înţelesul legei pen
tru răpausul de Dumineca nu mai era er- 
tat, să se vêndâ nimic. Domnul străin ob
serva însă, oă o aripă a uşei e înoă puţin 
deschisă, îşi vîrî deci oapul să se uite şi 
vë4ênd, oă în prăvăliă se află încă un domn, 
care têrguesce, întrâ şi el înăîntru. Abia 
întră însă în prăvăliă şi étâ oă un nevoiaş 
de poliţist dă peste ei ! Poliţistul soôte pro
tocolul şi înoepe să-i întrebe de nume. — 
„Eu sunt prinţul Hohenlohet cancelarul de 
stat!tf răspunse domnul oel mai bătrân. 
Au4ind cu oine are de luoru, poliţistul în
chise repede protocolul şi o tuli pe uşă 
afară. Nu-i mai trebui să-i sorie numele, 
ba îşi uita să mai întrebe şi de numele 
celuilalt domn, ce mai era în prăvăliă. 
Acesta de-altmintrelea era primarul din 
Stuttgart. N ’ar fi strioat, déoâ poliţistul 
i-ar fi luat pe amândoi la răspundere, oăol 
pentru că unul e primar, ér celalalt can
celar de stat, înoă nu urmézâ, oa lor să le 
fiă iertat a călca legile.

Medicii Şi velocipedul. In Viena mare 
parte dintre mediol au înoeput să folosésoà 
velooipedal pentru de-a merge dela un bol
nav 1a altul oa să-i visiteze. înoă şi mai

mult au înoeout să folosâsoă velocipedul 
medioii de pe la sate şi de prin oraşele 
din provinoift ale Austriei, deóreoe nu nu
mai că economisâză mult timp, putând sé 
alerge mai repede ou el, dér eoonomisézá 
şi cheltuelile, oe le-ar avé dâcă şi-ar ţinâ 
trăsură ou oui. Pe lângă asta, umblând ou 
velocipedul mai fao şi o săoătosă gim
nast! oă.

Carne CQŞer. De câte-va 4^6 Evreii 
din Buouresol sunt lipsiţi de carne ouşer, 
4ioe „Timpulu. Hahamii evrei cer 1 leu şi 
50 de bani pentru tăierea unei vite mari. 
Măoelarii evrei nu mai voeso însă să plă- 
tâsoă aoéstá sumă şi oferă 50 de bani pen
tru tăerea unei vite. Hahamii nu vor ső 
primésoá numai 50 bani şi deol nu mai tae 
vite. Mai mult: hahamii au afurisit cu ooa- 
sia sărbătorilor pe măoelarii evrei, oarl 
aouma Isunt şi mai îndârjiţi. Populaţia evree, 
mai ales oea săraoă, oare nu mănâncă de 
cât oarne ouşer, se hrănesoe aoum numai 
ou peşte pănă la împăoarea hahamilor ou 
măoelarii,

D-l Dr. George Qea, advocat în Cluşiu, 
ou începere dela l-a Ootomvre n. o. şi-a 
strămutat cancelaria advocaţială în Strada 
Podului (Hid uteza) Nr. 14 în etagiul I, 
de cătră stradă.

Restaurantul Fleiscber din loo va primi 
cu 4iua de mâne un nou arendator, pe d-l 
Ianura, care pănă acum a stat în serviciu 
la „Pomul verde“. Dânsul promite a servi 
publicul ou mânoări şi beuturl bune, pre
cum se póte vedé din anunţul publicat în 
partea din urmă a numărului nostru de a4l.

Impedecarea nascerei bólelor de copii
urmiză atunci, când copilul va avé un 
organism oţelit şi capabil de a resista, care 
se va lăsa a se desvolta germenele bóléi. 
Sunt diferite preparate medicinale în co- 
merciu, care urmăresce acest scop, dér 
este în genere cunoscut, că esistă numai 
un singur mijloc, care corăspunde în tóté 
privinţele cerinţelor ce i-se face, şi aoest 
mijloc este untura de pesce (Leberthran). 
Copiilor le vine grâţă de a lua obicinuitul 
Leberthran; acest inconvenient se delătură 
prin Leberthranu lui Zoltán, care n’are 
nici gust nici miros rău, şi de aceea atât 
copil cât şi ómenii adulţi îl iau bucuros. 
Depositul general în farmacia lui Zoltán 
Bela Budapesta Y. Nagy-korona-utcza 22
— unde se capătă cu 1 fl. sticla.

Banchetu l Z ia riş tilo r  unguri.

Cu mare alaiû au arangiat Ziariştii 
unguri dfn Pesta nn banchet, oe voiau să-l 
dea în onórea Ziariştilor din România, pe 
oarl i-au învitat la fesţivităţile de primire 
a Suveranilor români. Niol unul însă din
tre invitaţi nu s’a înfăţişat. Aşa au hotă- 
rît 4iftr̂ t”  români în faţa purtărei Ungu
rilor, oarl asupresc pe fraţii lor de dincóoe 
şi opreso intrarea 4iare ôr din România 
la noi.

Numai fóia evreo nemţâsoă din Bu- 
curescl „Bukarester Tagblatt" şi-a trimis 
pe colaboratorul său, un Poleao ou numele 
Pavlowsky, la aoel banohet. Acesta a spus, 
oă este supus german şi oă locuesoe nu
mai de oât-va timp în România. Astfel, 
nefiind de faţă nici un 4iarist român, nici 
că au mai putut gazetarii unguri să ser
beze banchetul în onórea pressei din Ro
mânia, oi au mâncat şi beut numai ei în
tre ei. Deputatul Mikszáth a ţinut un toast 
pentru regele Franoiso Iosif şi regele Ca
rol, şi pentru cele două regine Elisavete. 
încolo s’a ridicat îu siavă numai pressa 
maghiară. Pavlowaky dela „Bukarester Tag- 
blattu a beut pentru pressa maghiară.

Dela aoest ospăţ n’au lipsit nici d-l 
Iosif Gali, magnatul, trimbiţaşul frăţietăţii 
dintre Români şi Unguri. Şi el a ţinut un 
toast pentru representanţii pressei maghiare, 
oare ne hulesoe şi batjocuresce 4ilnic. N’a 
lipsit însă niol Alexios György, deoohiatul 
redactor al foiţei maghiare române „Popo- 
rul“ , susţinută şi plătită de guvern. Ei a 
beut în sănătatea lui Gall József.

Aşa s’a sfîrşit aoest banchet, ou o 
mare opârélà a gazetarilor unguri, în urma



leoţiei, ee li-au dat’o (Jiariştii români din 
regatul vecin

*

Sub titlul: „Impertinenţă fără se
men11, ^iarul „Drapelulil din Bucurescî 
vestejesce în următorii termin! pur
tarea f6iei evreo-germane din Buou
rescîu :

Răbdarea, oând trece peste o margine, 
e dăunătore.

Asta pare a fi vrut să ne dovedâsoă 
f6ia nemţescă nBukarester T a g e b la ttprin 
purtarea incalificabilă pe oare o are de 
oât-va timp faţă ou pressa română.

După oe un părăsit al fiarelor româ- 
nesol, umplâudu-ş! ooldnele ca informaţii 
şi chiar articole traduse pur şi simplu după 
ele ^Bukarester 2ageblattu îndrăsnesce 86 
poseze într’un fel de mentor al pressei 
nostre pe care o dojeuesoe cu un ton oâud 
dispreţuitor, oând insultător într’o rubrică 
permanentă. Impertinenţa acestei foiţe n’a 
făout deoât să crâscă, văcjend oă 4iare ê 
românesc! nu se înjoseso să o pue la locul 
ei odată pentru tot-dâuna.

Răbdarea acâsta a pressei române a 
făout pe „Bukarester Tageblattu să-şi în- 
ehipue că totul îi e permis — şi c }'^ 6 
astea obrăsnicia acestui pamflet a atins 
culmea.

Sd scie, că pressa românăscă de comun 
acord, a hotărît se refuse invitaţia pressei 
maghiare de a visita Pesta. Se mai soie, că 
motivul acestui refus a fost mai ales îm
prejurarea oă, primind invitaţia cercului „ Olt- 
honu, Ziariştii români s’ar fi v&cţut siliţi să 
participe la banchete semi-oficiale şi se fra- 
terniseze cu pressa maghiară, ceea-ce — în 
circumstanţele actuale — ar fi făcut o du' 
rerdsă impresie asupra fraţilor noştri din Un
garia şi asupra -poporului român în genere. 
Precum se vede refusul nostru n’a pornit din 
dorinţa de o ofensa pe cţiariştii maghiari, ci 
din dorinţa de a nu jigni înalte sentimente 
naţionale.

„BuTtarester Tageblatta invitat şi den
sul, s’a grăbit să primâscă şi a trimes la 
Pesta pe un domn Casimir Pawlowski. N ’am fi 
avut nimic de spus, de 6re-ce fâia germană 
nu representă, nio! prin personalul de re
dacţia, nio! prin publicul ei oetitor, opinia 
publică romântscă. E  un cţiar al străinilor din 
jRomânia, cari cetesc nemţesce.

Aoest domn Pawlowski crecju însă de 
cuviinţă, a participa la Pesta, la un ban
chet dat de cercul Ziariştilor ungur! şi a 
ridica acolo, în calitate de redactor din Bo- 
mânia, un toast pentru pressa maghiară. Mai 
mult, fâia nemţescă îşi permite să numescă 
refuzul pressei române, o lipsă de tact, şi să 
vorbescă de d-l Pawlowski ca de representantul 
pressei române la Pesta.

Acesta este o obrăsnioie fără păreohe, 
pe care noi nu trebue sg o mai tolerăm.

Nu trebue să permitem unei foiţe nem
ţeşti scrise de străini pentru străini, să ne 
dea lecţii de tact şi să încerce a zădărnici o 
manifestaţie, pe care noi am crecţut de cuviinţă 
a o face din motive înalte naţionale.

Pressa română va soi, să sperăm, sd 
dea o lecţie meritată impertinentului pamilet.

înm orm ântarea parochului din 

Tohanu l vech iil.

Tohannl yechiü, 30 Sept. n. 1897.

Astăzi s’a săvârşit înmormêntarea ti- 
nărului parooh gr. cat. din Tohanul vechiti 
Oeorgiu S. Tomas.

Inmormêntarea lui a fost o dovadă, 
oât de iubit era aoest bun preot al nostra 
în tot ţinutul aaest8. De prin comunele 
din giur f6rte puţin! dintre preoţii şi frun
taşii poporului nostru au fost, car! sô. nu 
fi grăbit a da ultima on6re iubitului lor 
confrate şi ooleg, petreoêndu-1 la mormânt. 
Ou deosebire fraţii noştri delà Zârnesoi s’au 
distins prin participarea lor numërôsâ, o&cl 
preoţii, învăţătorii, oomercianţii şi t6tă in
teligenţa română, în frunte ou d-l advocat 
N. Garoiu, ou d-l Dr. Iancu Meţianu etc. 
s’a presentat aşa 4ic®uţl î& corpore. Tot 
aşa de prin mai multe comune vecine, oa 
Branul, Tohanul nou, Poiana Mërului eto., 
ba chiar şi de prin comune m&i depărtate

s’a presentat aprópe t0tă inteligenţa, toţî 
fruntaşii români. Din Braşov, unde răposa
tul a funcţionat ca oatechet pentru şcolarii 
greoo-catolio! dela şc01ele române, înoă s’au 
grăbit număroşî şcolari, elev! de-ai răpo
satului, să dea ultima onóre părintelui lor 
iubit, ba am mai văc}ut şi alţi membri ai 
sooietăţii române alese din Braşov, amici 
ai răposatului.

Multă silinţă şi-au dat tinerii studentl 
să oontribue din tóté puterile lor la ridi
carea festivităţilor înmormântărei. Ei, îm
brăcaţi în negru şi cu eşarpe de doliu peste 
piept, au dus sicriul dela casa paroohială 
până în biserioă, unde s’a făout prohodul 
şi, mai târziu, de aci pănă la mormânt; 
tot ei au arangiat chiar şi un conduct cu torţe 
dela casa piroohială pănă la biserică.

La prohod lumea nu mai înoăpea. 
Frumósa şi spaţiosa biserioă din Tohaaul 
veohiü era înţesată de mulţimea inteligen
ţilor români: preoţi, advocaţi, învăţători, 
medio! şi alţi fruntaşi veniţi dinafară. Po
porul din localitate abia mai putea găsi 
loc; corul, chiar şi altarul erau înţesate 
de lume. Partea cea mai mare a poporului 
din localitate trebui să stea afară, în ci- 
miter.

Prohodul a fost oficiat de 6 preoţi, 
pontifioând vicarul dela Făgăraş, Rvds. 
Domn Basiliu Baţiu, încungiurat de 
preoţii Ioan Pop din Comana inferiórá, 
Moise Micu din Poiana Mărului, I. Strevoiu 
din Zérnescl, G Babeş din Sohodol şi I, 
Gavrilescu din Ţinţarl. Predica a rostit’o 
venerabilul vioar Baţiu. A fost a predioă 
fórte lungă, dór şi fórte mişcătore şi po
trivită ooasiunei. Densul a arătat, cât de 
grea este ohiămarea unui preot român 
în (piele de ecjl şi ou câtă muncă şi sudori 
are să lupte un tiner pănă póte să ajungă 
la acóstá trâptă. Şi cât de dureros este, 
oând mórtea vine să secere pe-un astfel de 
bărbat tocmai în flórea vieţei sale!

Vorbirea venerabilului şi simpaticului 
vioar a făout o impresiă adâncă asupra as
cultătorilor, storcend laoreml generale.

Grozav de mişcăt0re a fost soena, 
când sicriul a trebuit să fiă ridicat şi dus 
la mormént. Inima ţi-se sfăşia de durere 
văcjând şi aurind ţipetele sfăşiet0re ale 
vrednioei şi oredinoiósei sale soţii Luoreţia 
cu cei trei copii mici ai săi.

La mormént, d*l advocat din Zer- 
nesol N’oolae Garoiu, ca director al des
părţământului Asooiaţiunei, şi-a ţinut de-o 
nobilă datorinţă să (}ieă un adio răposatu
lui, oare înoă a fost membru al Asociaţiu- 
nei şi a făcut parte din comitetul acestui 
despărţământ. Vorbirea scurtă, dór alésá şi 
bine simţită a d-lui advocat Garoiu a emo- 
ţ’onat grozav inimele.

Cil mare jale şi durere în inimă ne»am 
depărtat dela mormântul părintelui Tomas, 
dér în jurul aoestui mormânt am găsit şi 
mângâiarea rară, de-a vedé întruniţi pe 
oolegii săi preoţi greeo-catolicl şi greeo- 
orientall, ofioiând împreună oa fraţi şi dând 
prin acésta un strălucit esemplu, cum tre
bue să tră0soă fraţii unii ou alţii.

X.

C o n v o c ă r i .
Reuniunea învăţătorilor român! gr. 

or. din despărţământul protopresbiteral al 
Radnei îşi va ţinâ a treia adunare a sa de 
ăst an în comuna Totvârădia la 9 (21) Oct. 
a. c. cu următorea

P R O G R A M Ă :
1) La 9 6re dim. membrii reuniunei 

vor asista în corpore la ohiămarea Duhului 
Sânt. 2) Deschiderea adunării prin preşe
dinte. 3) Constatarea celor presenţi. 4) As
cultarea prelegerii practice din fisică ţinută 
cu elevii de Aurel Micu, învăţător în Tot- 
vărădia. 5) Observări şi apreţiăr! asupra 
prelegerii ţinute. 6) Cetirea raportelor. 7) 
Alegerea unei comisiunl pentru censurarea 
rapdrtelor. 8) Cetirea operatelor întrate la 
birou. 9) Incassarea taxelor restante şi 
curente dela membrii reuniunei. 10) Pro
puneri şi interpelări. 11) Designarea locu
lui şi a timpului pentru adunarea proximă. 
12) Alegerea unei comisiunl pentru auten- 
ticarea protocolului.

Invităm la acestă adunare pe toţi în

văţătorii din acest protopresbiterat, precum 
şi pe toţî binevoitorii sc61ei românesc!. 

R ad  na, 23 Septemvre n. 1897.
Demetriu Roman, Damaschin Medrean,

preşedinte. notar.

Reuniunea învăţătorilor român! gr. 
or. din districtul Deva al archidiecesei 
transilvane îşi va ţine adunarea generală 
la 28 Septemvre v. c. şi c[ilele următ6re în 
s?-la şcolei nostro din oraşul Deva cu ur
mătorea :

Programă: 1) Deschiderea şedinţei 
după finitul serviciului divin. 2) Constata
rea presenţilor. 3) Raportul comitetului 
central, al cassarului şi al bibliotecarului.
4) Alegerea comisiunelor. 5) Cetirea diser- 
taţiunilor însinuânde pănă la deschiderea 
şedinţei. 6) Prelegeri practice după pro
gramul ce se va statori în şedinţa proximă 
a comitetului central. 7) Raportul comisiu
nelor. 8) Statorirea budgetului pentru anul 
viitor. 9) Propuneri. 10) Disposiţiun! pen
tru verificarea protocolului.

Prin acesta se învită toţî membrii 
acestei reuniuni, precum şi toţî amicii şi 
binevoitorii causei şcolare.

Membrii, car! vor să participe la adu
narea generală sunt poftiţi a se însinua —* 
pentru încuartirare — la d-l învăţător To- 
ma Roşu în Deva.

Din şedinţa comitetului central al 
reuniunei învăţătorilor român! gr. or. din 
districtul Deva, ţinută la 16 (28) August 
1897.

Nicolae Sâiizian, Nicolae Pecnrar,
preşedinte. secretar.

Premii pentru meseriaşii români.

C O N C U R S .

In sensul conclusului adunării gene
rale din anul acesta, se publică concurs:

a) pentru 4 premii â 50 corone, pen
tru acei măestri din localitate, cari vor 
dovedi, că în decursul anilor au scos cei 
mai mulţi tineri cualificaţl de calfe;

b) pentru 2 ajutore â 60 corâne, pen
tru calfe din localitate, car! doresc a se 
perfecţiona în străinătate.

Petiţiile relative să se adreseze pre
şedintelui subscris pănă la 15 Octomvre 
nou a. c.

Din şedinţa Comitetului, ţinută la 26 
Sept. 1897.
„ Associaţhmea pentru spriginirea învăţăceilor şi 

sod. rom. din Braşov

N. P. Petrescu, Pompiliu Dan,
preş. secretar.

Scrierea mai modernă,
em isele  sc o lio se i ş i  m io p ie i.

Pănă astăc}! încă nici o ţeră 
nu a înaintat mai mult decât Fran
cia în higiena şcolară, şi nici una 
nu a cheltuit atât pentru acest 
scop.

Guvernul frances la 1884 a com
pus o comisiune de vre-o câţi-va 
ómen! înveţaţî în deosebite ramuri 
ale sciinţei, cu scop, ca se studieze 
şi se dea cele mai bune reguli hi- 
gienice pentru şc0lă.

Inveţaţii aceştia s’au împărţit 
în 5 secţiuni, după specialitate, şi 
au presentat 5 rapórte asupra hi
giénéi şcolare. Iuveţatul D. Em. Iá
val a reunit tóté rapórtele Ja un loc 
fácénd un singur raport, din care 
estragem cele ce urmézá despre sco- 
liosă, miopie şi scrierea mai bună şi 
mai uşoră, cari tóté provin dela po- 
siţia şcolarilor la scris.

Comisiunea a constatat, că în 
Francia şcolarii scriu în trei poei- 
tiuni deosebite. Posiţia întâiQ este 
aceea, în care elevul ţine caetul 
drept înaintea sa şi scrie pe el li
tere plecate.

Comisiunea a aflat, că acéstá 
posiţiune e vatématóre, căci ea face 
se se nască scoliosa (strîmbarea şirei 
spinărei spre drepta, ori spre stân
ga) cu concavitatea spre drépta.

A  doua posiţiune este aceea, în 
care elevul scrie litere plecate pe 
caet înclinat spre stânga.

In acâstă posiţiă, în care de 
altmintrelea toţi ómenii adulţi, ele
vul pléca capul spre stânga pentru 
a urmări ou amândoi ochii rândul 
ce scrie. In acestă posiţiune se nasce 
o scoliosâ spre stânga. Dér nu este 
numai atât, căci corpul cade din ce 
în ce înainte şi ochii se apropie 
peste mesură. Din causa acestei 
apropieri se nasce şi miopia.

A  treia posiţiune este aceea, 
când elevul ţine caetul drept pe 
masă, ér cotul lui cel stâng este 
aşe4at pe masă. Acéata posiţiune 
este cea mai rea, căci centrul de 
gravitate fiind prea înainte, muşchii 
cefei, cum şi ai spatelui se obosesc 
repede şi din acestă causă mulţi 
elevi îşi culcă capul pe pumnul 
stâng.

Astfel nu numai, că se obo- 
sesce, dér vede prea de aprópe şi 
în modul acesta capéta miopie.

Comisiunea după multă chib- 
suinţă recomandă scrierea drépta, pe 
caet ţinut drept pe masă şi avénd cor
pul drept. In acâstă posiţiune scriind 
elevii, vor fi aperaţî de strîmbări 
ale colonei vertebrale, cari aduc 
după ele multe bólé serióse şi de 
miopie, ér acésta la cei mai mulţi 
miopi este o adeverată şi seriósa 
bólá de ochi.

Acesta posiţiune se pare cu- 
riósá, dér nu se póte face nici o 
obiecţiune seriosă, contra e i; din 
contră, ea ne dă o scriere mai ce- 
teţă, căci scrierea drâptă e ca cea 
de tipar, ne obosesce corpul mult 
mai puţin decât tóté şi se opune la 
o apropiere mare a ochilor de caet, 
combătând în chipul acesta miopia.

Pentru omeni adulţi, ca se se 
dedea cu acésta posiţiune, este greu, 
căci mai întâiu ei trebue să se des- 
veţe de posiţia viţi0să, în care s’au 
deprins, şi după aceea se se deprindă 
cu posiţia cea mai raţională. Pen
tru şcolari folosul însă este mare şi 
lesne de obţinut căci pentru ei nu 
trebue, decât se se deprindă a scrie 
într’o posiţiune bună în loc de 
una rea.

Comisiunea termină esprimând 
credinţa, ca dăcă acestă posiţiune 
s’ar adopta, causa miopiei şi a sco
liosei nu se va mai ivi.

La  noi încă nu s’a amintit des
pre acestă scriere din causa, că în 
ce privesce educaţiunea, suntem 
adoptatorii sistemelor germane, întru 
tóté, aşa 4>cend. Dér căutând acum 
la alte state, vedem cum înaintăza 
aprobând sistemele censurate de băr
baţii învăţaţi ai Franciéi.

Aplicaţi, învăţătorilor, în scóle 
acestă scriere modernă bine studiată, 
prin care veţi ţine măsurile raţio
nale ale igienei, şi urmaşii de sigur 
vă vor binecuvânta.

Lugoş i u ,  30 Septemvre n. 1897.
Benîamin Densnşian,

învăţător în Lugoşiu.

Importanţa serbărei Duminecei.
n.

Să judecăm puţin noi înşi-ne, 
pentru ce scop este făcută biserica? 
De ce se numesce ea locaşul lui 
Dumne4eu?

Ea se chiamă aşa, pentru-că 
într'ensa se află prea onoratul trup 
şi sântul sânge al Domnului nostru 
Iaus Christos, acel sânge, care a 
curs pe cruce pentru păcatele n6s- 
tre. Şi apoi unde pot creştinii cu- 
n6sce voia lui Dumne4eu mai bine, 
ca în biserică? Unde pot au4i cu
vântul lui Dumne4eu mai lămurit,



ca în acel loc sânt? Pentru ce ne 
chiamă clopotele cu glas atât de 
rugător şi dulce la sânta biserică? 
Ne chiamă, în adever, ca şi cum ar 
фее cătră noi: „Astă4i“, este фиа 
Domnului, ф de serbătore, grăbiţi 
dér, şi mergeţi la sânta biserică; 
acolo vă aştâptă bucuria cea ade
vărata, acolo ve puteţi mântui, acolo 
puteţi vorbi, rugându-vă cu Tatăl 
vostru cel ceresc, şi аиф cuvintele 
lui prin glasul sântei evangelii.

Aşa ne chiamă Sânta biserică 
$i câţi dintre noi sunt cu tóté astea, 
■cari nu voesc a asculta de aceste 
cuvinte blânde ?!

Décá pentru unii ca aceştia 
Dumineca nu este ф  de serbare, 
apoi fiă măcar ф  de repaus. Zidi
torul lumei întregi, după şâse ф1е 
de muncă, încă a avut ф  de repaus. 
Dér cum se repausézá neputinciosul 
om, care a lucrat tótá săptămâna, 
ér în e şâptea ф se sbuciumă tru- 
pesce şi sufietesce, sfărîmându şî 
fiinţa în asprimea patimelor celor 
mai obositóre? Tóté vorbele rele 
ivite în ф1е de lucru se răscolesc 
Dumineca şi urmézá judecăţile, pri
gonirile şi chiar şi bătăile. Când se 
iac cele mai mari beţii, certe, bătăi 
şi neruşinări? Nu în ф de Duminecă 
şi serbatóre? Când întâlnim mai 
mulţi omeni beţi? Nu în ф de Du
minecă şi serbăt0re? Când şed creş
tinii pănă la miezul nopţii în crîşme ? 
Nu în ф de Duminecă şi serbatóre? 
Când аифт mai multe certe, stri
găte, chiuituri şi cântece neruşin0se ? 
Nu în ф  de Duminecă şi sărbătore?

Óre aşa se sânţesce şi se ser- 
bézá Dumineca şi serbátórea?

Şâse ф1е ni-а dat Dumnecjeu, 
<ja se putem lucra destul. Dér nouă 
nu ne ajunge, ci voim a lua dela 
Dumne4eu şi фиа a şâptea. Voim 
a lucra şi Dumineca şi aşa a nu da 
lui Dumne4eu onórea, ce ’i se cu
vine, şi nu luăm în sâmă, că Dumne- 
4eu este puternic şi ne póte lua 
sporul şi înaintarea.

Dumineca trebue se o serbăm 
cu mare respect, pentru-ca Dumi
neca a început Dumne4eu a zidi 
lumea cea firéscá, Dumineca a înoit 
lumea darului, Dumineca s’a născut 
Mântuitorul Isus Christos, Dumineca 
a înviat din morţi, Dumineca s’a 
lăsat Sântul Spirit peste Apostoli, 
Dumineca este 4*иа sântă şi de bu
curia în legea nouă. Dumineca omul 
trebue se se umple de sânţire şi 
linişte, este dispus mai mult la cu* 
getărî serióse şi profunde şi, odih- 
nindu-se de ostenelele din cursul 
săptămânei în Duminecă află omul 
timp a se apropria de Dumne4eu. 
Dumineca toţi omenii creştini scu
tură praful сЩв1ог de lucru şi se 
îmbracă în haine de serbătore.

piua Duminecei este 4*иа de 
odihnă, în ea se concentrézá tóté 
puterile nóstre spirituale, risipite de 
lucrarea celorlalte 4^е» totul înce- 
tézá şi tac, tóté sunt în linişte, nu
mai uşa bisericei este deschisă.

Omul trebue se se depărteze în 
4iua Duminecei de obicinuitele sale 
lucruri, trupul seu trebue se se odih- 
nésca şi sufletul se adune noue pu
teri. După odihnă se va apuca mai 
tare şi mai curagios de lucrurile în
credinţate lui. Trebue, în adever, 
omul se înceteze dela tóté, dér nu 
şi de tăcerea de bine pentru care 
trebue se alerge cu curaj acolo, 
unde îl chiamă nevoia ce împileză 
pe aprópele seu. A  face bine e cea 
mai mărâţă servire lui Dumne4eu. 
Cine în 4iua Duminecei trece cu 
vederea fără milă pe fratele seu, 
când se află în nenorocire, unul ca 
acela ia în rîs sânţenia 4ilei, şi este 
un laş înaintea lui Dumne4eu şi a 
<5menilor. '

Este drept şi curios lucru a 
onora şi a sânţi 4iua Duminecei, 
căci şi Bânta biserică în cântările de 
bucuria şi de laude 4 i°e: » Acésta 
este 4iua, care a făcut’o Domnul se 
ne bucurăm şi se ne veselim în- 
tr'ânsa“ (Psalm. 117, 24). Cine dér 
se fiă atât de impertinent la inimă, 
ca sciind, că Dumineca ne amin- 
tesce nu numai zidirea lumei, ci şi 
mântuirea ei, sé nu se silâscă a-o 
onora şi a-o sânţi după cuviinţă?

Óre câţi vom afla dintre creş
tinii de acum, cari se onoreze şi se 
sânţâscă 4iua Domnului ? Astă4î Du
mineca nu mai este 4* de împărtă
şire cu cele Sânte, nu este 4* de* a 
petrece în biserică întru rugăciuni 
şi ascultarea cuvântului lui Dumne- 
4 eu. Astă4î Dumineca se profanézá 
prin petreceri, prin beţiă, prin jocuri 
şi prin alte fapte imorale, de cari me 
îngrozesc şi me cutremur a-le mai 
spune. Oh! cum ruşinâză creştinii 
vechi pe mulţi creştini din 4^el0 
nóstre, cari cu anii nu calcă pragul 
bisericei spre a asculta sânta li- 
turgie.

Creştinii din timpurile vechi nu 
aveau atâtea biserici câte avem noi 
astă4î, ba nu erau nici în fiă-care 
oraş séu sat câte una, ci trebuiau 
sé mérgá departe la biserică; cu 
tóté acestea mergeau fără nici un 
preget în fiă-care Duminecă şi ser* 
bátóre.

Dér astă4i, când sânta biserică 
este la 4ece Pa9* de oasele nóstre, 
când ar trebui se mergem în fiă- 
care Duminecă, sunt mulţi, cari nici 
de două-ori înt an nu s’au arătat în 
biserică înaintea feţei Domnului.

In modul acesta nu se sânţesce, 
ci se profaneză 4iua Domnului. Oh, 
de-am ave putere sé putem duce la 
biserică pe acei ómení leneşi măcar 
atunci, când mama nóstrá biserică 
cântă, aducându-le aminte, că „cei 
ce urăsc biserica, dela Domnul se 
vor ruşina, şi precum iarba de foc 
aşa vor fi uscaţit{, póte atunci s’ar 
îndrepta şi ar urma calea cea plă
cută lui Dumne4eu.

In filele Duminecei, se cuvine 
se părăsim tóté celelalte griji, sene  
adâncim în profundul inimei nóstre, 
înălţând cugetul la cer, pentru-ca 
să-l nutrim cu adevărurile legei, su
fletul se va împuternici pe Íntréga 
săptămână, şi se va pregăti cătră 
împlinirea datorinţelor creştinescî.

Sé respectăm dér 4iua Dumi
necei cu mare sânţenie, ca ast-fel 
sé ne putem numi adevăraţi urmă
tori ai creştinilor din vechime şi 
adevăraţi ostaşi ai Mântuitorului 
nostru Isus Christos.

Prof. Dr. Elefterescu

ULTIME SOIRI.
Budapesta, 1 Octomvre. In cer

curile politice se ia ca sigur, că nu 
mai este temă, că parlamentul aus
triac n’ar fi în stare, din causa ob
strucţiei, a vota provisoriul de un 
an al pactului economic cu Ungaria. 
Sunt prospecte sigure, că provisoriul 
va fi votat fără multe greutăţi.

Praga, 1 Octomvre. „Politik“ din 
Praga, spune, că contele Badeni a 
însciinţat comitetul executiv al clu
bului deputaţilor cehi-tineri, ca este 
gata a numi la ori-ce moment un 
ministru (fără portofoliu) pentru afa
cerile Boemiei (böhmischer Lands- 
mannminister).

Viena, 2 Octomvre. In şedinţa 
consiliului comunal de a4i s’au în- 
tâmplat furtunóse scene, încât şe

dinţa a trebuit se fiă de repeţite*orî 
întreruptă. Membrii germani-liberali 
ai consiliului, Brummer şi Mittler, au 
fost eschişi dela trei şedinţe, strigân- 
du-li-se: „Afară cu Jidanii!"

Praga, 1 Octomvre, In primul 
seu de a4í, „Nár. Listya scrie, că 
partidul poporal catolic din Austria 
se află într'o situaţiă forte gingaşă 
din causa ordonanţelor despre egala 
îndreptăţire a limbei cehe în Boemia 
şi Moravia, în urma cărora ţine crisa 
austriacă. Cehii nu vor permite se 
se ştârgă, nici măcar o iotă din 
acesta ordonanţe. înţelegem, фев 
„N. Listyw, încurcala, în care se află 
partidul poporal catolic, dér îi putem 
aj uta.

0  b o l ă  a ţăranilor.
De Dr. I. Neagoe.

Este cunoscut deja în lumea 
cultă, că unele bólé sunt legate de 
eserciţiul unei anumite meserii, de 
es. intoxicaţia cu plumb, arsenic, 
fosfor etc. sé întâmpină mai ales 
la aceia, cari muncesc cu asemenea 
substanţe chemice. Şi a4î statul ca 
administrator şi în ale sănătăţii pu
blice, aplică anumite măsuri higie- 
nice la asemenea industrii cu in
tenţia de-a putea apăra pe muncito
rul respectiv de asemenea intoxica
ţie şi de relele ei urmări.

Ţăranul muncitor de pământ 
era mai puţin ameninţat de aseme
nea bólá a meseriei, şi chiar şi Pe
lagra, care bântue în Spania şi Ita
lia aprópe de un veac şi jumătate, 
ér în România de o jumătate de 
veac şi póte şi mai mult, în Tran
silvania şi părţile Ungariei locuite 
de Români, exceptând Bănatul, nu 
era cunoscută. In Bănat s’a obser
vat unele caşuri de Pelagră, împrăş
tiate icî şi colo.

Mare ’mi tuse mirarea, când 
în o escursiune, făcută în vara tre
cută în regiunile Reghinului săsesc, 
în comuna Hodac, descoperii un 
cas de Pelagră, pe carele mi-1 pre- 
sentă părintele Al. Târnoveanu preo
tul local gr. cat. vechiü prietin şi 
coleg de şc0lă.

Informându-mă şi prin alte co
mune de pe valea Mureşului şi a 
Arieşului am primit răspunsuri, cari 
mă fac să bănuesc, că Pelagra în
cepe a se arăta şi prin părţile cru
ţate de ea pănă aci, dér nu este 
cunoscută nici de popor şi póte nici 
de medici —  lucru esplicabil, nevă- 
4end’o aceştia nicî-odată în forma 
ei tipică.

Şi în alte ţeri bóla acésta a 
fost mulţi ani neobservată de me
dici, ori necunoscută sub numele ei 
adevărat, după cum voi demustra 
mai jos.

Pentru-ca publicul cult al Ro
mânilor de-o parte, precum şi con
fraţii medici de alta, să se p0tă mai 
uşpr orienta faţă cu acéstá bólá 
primejdiósá a ţăranilor public cele 
urmátóre, silindu-mă a descrie lu
crul astfel, încât să fiă înţeles şi de 
laic. Cu tóté, că eu —  după putinţă
—  o voi urmări-o şi mai departe prin 
părţile române sus numite, totuşi 
confraţii D-ri români, ori străini din 
vizatele părţi, vor face un bun ser
viciu ţăranului, precum şi higiénéi 
publice şi literaturei medicale spe
ciale, publicând caşurile descoperite.

Ce este pelagra?

Palagra este o bólá generală, 
adecă, care se localiseză în tot cor
pul omenesc, este de natură cro
nică, astfel încât ea încuibată se

desvoltă pe încetul în o serie de 
ani, la început în forma întreruptă, 
adecă vara se pierde, ca se apară 
0răşi primăvara.

Schimbarea acésta tipică póte 
să se întin4ă une-ori chiar şi peste 
5— 10 ani, o însuşire fórte păgu- 
bitóre pentru individul bolnav, de- 
óre-ce în timpul acesta, consumându-i 
pe încetul puterile fisice, ’1 păgu- 
besce în muncă. Paguba acésta este 
cu atât mai simţit0re, deóre-ce nu
mita bólá atacă mai ales popula- 
ţiunea rurală şi din acéstá aprópe 
numai pe ţăranul muncitor, adecă 
pe agronom, care este bastina şi 
puterea Statului, mai ales în Statele 
agricole, unde munca câmpului este 
isvorul de putere. Neapărat, că pu
terea Statului va scádé ori cresce în 
raport cu sănătatea şi puterea aces
tui strat larg al societăţii.

Acest principiu neclintit este 
causa, că Statul în raport cu alcă
tuirea şi gradul lui de cultură, se 
îngrijesce de conservarea acestui ca
pital prin legi şi instituţiuni sani
tare.

Semnele pelagrei la începutu 
bóléi sunt nevă4ute, adecă subiec
tive ; ér mai târ4iu sunt vădite, adecă 
obiective.

Semnele neve4ute, cari cu ter 
menul technic medical se numesc 
prodromale, (dela grecescul cuvânt 
„prodromos“, premergător), sunt du
reri de cap, cari se manifestă mai 
ales în timpul iernei, repetându-se 
în mai multe rânduri, slăbiciuni, 
ameţeli, un simţământ de straşnică 
oboselă însoţit de desgust spre muncă 
şi petrecere, adecă depresiune psi
hică, morală şi fisică.

Primăvara semnele aceste se 
pierd cu desăvârşire, ca să apară 
ârăşi în iarna viitóre. Un joc înşe
lător al unui sfîrşit nefericit şi ho- 
tărît.

Sunt mulţi savanţi şi buni cli- 
niciani, cari le contesta existenţa; 
eu, în observările şi examinările mele 
făcute la mulţi pelagroşi, nu m’am 
putut convinge de adevărul acestei 
contestări. Bine înţeles, chipul unei 
bólé nu ‘este o figura geometrică, 
ca se aibă tot-deuna forma ei hotă- 
rîtă şi regulată. Dér abaterile sunt 
escepţiune şi majoritatea covârşit0re 
formézá legea.

După ce semnele acestea pre- 
mergétóre se repeţesc în un şir de 
ierni, cu felurite varietăţi, începe 
adevărata icóná a bóléi cu semnele 
ei vădite, cari se manifestă în dife
rite forme şi organe, pelagra con
firmată.

După forma acestor manifestări 
se împarte numita bólá în trei stadii 
principale, cari au fost constatate 
deja de primii descriitorl ai pela
grei, astfel de lombardesul Frap- 
poli, care observând’o în „Ospitalo 
majöreu din Milano, deja în anul 
1771 scria „tria sunt stadia pella- 
grae: innitiatum, confirmatum et 
desperatuma.

Initiatum al lui Prappoli cores
punde într’adevăr formei prodromale 
de a4î, ér „confirmatumu acelei 
forme, în cari semnele vădite încep 
a se manifesta.

Semnele acestea, numite de ţă
ranul nostru „pérlélá, jupuială, spu- 
zéláu, se manifestă mai ales pe păr
ţile acelea ale trupului, cari sunt 
mai mult expuse arşiţei sórelui, adecă 
pe mâni, picióre şi pe piept. Acesta 
este causa pentru care mulţi pela- 
grologî cred, că ar fi produse prin 
„insolaţiune“. Un lucru încă ne 
constatat nici pănă în 4iua de a4î.

„Stádium desperatuma este în
ceputul maniei pelagróse, care în- 

cu simptomele melancoliei.
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Atât de bine au fost făcute 
aceste observaţii, încât nici acjî nu 
s’au schimbat alt cevaşî decât nu
mele, numind clinicianii moderni 
stadiul l-iu „intermitent14, al 2-lea 
„remitentw şi al treilea „continuu", 
după tipul bóléi, care începe cu in- 
termisiune, continuă cu remisiune 
şi sfîrţesce în formă de bóla con
tinuă —  mania.

Vindecarea este cu putinţă în 
tóté trei stadiile bóléi, bine înţeles 
că succesele vor scăde în raport cu 
gradul bóléi şi al altor împregiurărî.

O bólá, care ţine atâta timp, 
pe cât am vecjut, că ţine pelagra, 
care atacă organele principale ale 
omului, nimicindu-1 pe încetul, dór 
fără milă, o astfel de bóla neapărat, 
că trebue se aibă şi un mare grad 
de mortalitate. Acésta pănă în cjiua 
de a<}i încă nu se póte bine constata 
4eóre-ce statistica medicală este încă 
tm băiat în faşă. Apoi mai este un 
agravant în acéstá cestiune. O mare 
mulţime de pelagroşî, căc|end jertfă 
deja depresiunei psihice şi morale 
din început, ori melancoliei, cu care 
încep a se manifesta stadiul al trei
lea, îşî caută mântuirea în mórte, 
adecă în sinucidere. Sunt mulţi cli- 
nicianî, cari cred, că forma sinuci- 
derei se fiă mai ales înecatul în apă ; 
în faptă depinde dela împregiurărî.

Despre desitatea maniei pela- 
gróse suntem cevaşî mai bine infor
maţi, după publicările lui Dr. Neus- 
ser se fiă de 9 la sută din suma ce
lor pelagroşî, asemenea şi după unii 
autori francesî şi italieni.

întinderea geografică a bóléi este 
cu mult mai mare decât o descrie 
distinsul pelagrolog Dr. Th. Roussel 
în cartea sa premiată de Academia 
de sciinţă din Francia în şedinţa 
din 6 Februarie 1865: ac}î seim, că 
esistă şi în Algeria, Mexico şi Peru, 
deşi numai în formă sporadică, er 
în Bucovina am putut constata eu, 
în anul 1886, patru caşuri şi anume 
în spitalul şi asilul alienaţilor din 
Cernăuţi.

Din informaţiunile private, pe 
cari le-am putut câştiga ar urma ca 
în Turcia, Bulgaria şi Serbia se nu 
esiste, deşi se cultivă şi în ţerile 
acestea porumbul, şi de sigur, că 
recolta lui încă va fi compromisă 
câte-odată; căci vara în numitele 
ţerî —  înţeleg Turcia europóna —  
nu este mai caldă ca la noi şi nici 
pământul mai potrivit culturei de 
porumb. Chiar şi faptul acesta încă 
mărturisesce în contra teoriei Zeiste 
adecă a doctrinei, care învinovăţesce 
porumbul stricat cu urzitorul pe
lagrei.

(Va urma.)

L i t e r a t u r ă .
„Curs complet de corespondenţa co

merciala44, de I .  C. Panţu, prof. la şc61a 
corn. superioră din Braşov. O carte octav 
mare de 17 c61e de tipar, de tot instruc
tivă pentru comercianţi şi pentru alţii, cari 
stau în legături de afaceri cu vre-o bancă. 
Are parte teoretică şi practică. In ea se 
vorbesce pe larg despre tot felul de scri
sori şi acte comerciale atât în afaceri de 
mărfuri, cât şi în afaceri de bancă; apoi 
sunt tractate şi lucrurile verificătore la 
cambii. Cu totul conţine 375 de esemple 
practice esplicate în partea teoretică şi în 
text. Are şi un registru, în care se esplică 
terminii comerciali. Conţine modele de cir
culare, scrisori de formaţiuni, recomand a- 
ţiunî şi acreditive; scrisori în comerciul cu 
mărfuri, comisiune şi spediţiune; cestiunl 
cambiale, afaceri cu efecte, monede şi cu- 
pone etc. O recomandăm tuturora cari se 
intereseză de afacerile de comerciu. Se află 
de venejare la administraţia „ Gazetei44, la 
Librăria archiducesanâ din Sibitu, şi la N.
1. Ciur cu în Braşov ou preţul de 1 fl. 60 cr.

P o c s i ă  î n  p r o s ă .
De Ivan Turqenjev.

D o i b o g a ţ i .

Când cineva îmi laudă pe bogatul 
Rothschild, care din venitele lui nenumă
rate, dă mii de florenî pentru crescerea 
copiilor, pentru vindecarea bolnavilor, pen
tru îngrijirea bătrânilor — o astfel de faptă 
mé mişcă şi o laud.

Cu tóté acestea, pe lângă tótá emo- 
ţiunea şi lauda mea, nu pot să nu-mî 
aduc aminte de o biétá familiă ţărănescă, 
care a cuprins în sărăcăciosa lor colibă pe 
o rudeniă rămasă orfană.

„De vom lua pe Marióra la noi“ , 
cjise femeia, „vom cheltui cu ea şi cel din 
urmă ban. Atunci nu vom fi în stare să 
ne cumpărăm nici sare pentru ciorbă44.

„Ei, atunci vom mânca nesăratK, răs
punse bărbatul ei.

„E mare distanţă între Rothschild şi 
ţăranul acesta44.

»

Sérbatórea Fiinţei celei mai înalte.

Odinioră Fiinţa cea mai înaltă a fă
cut mare sérbátóre în palatul său vânăt.

Erau invitate tóté virtuţile. Dér, nu
mai cele femeescl... nici un bărbat. . . .  
numai femei.

Se adunară multe de tot, mici şi 
mari. Virtuţile cele mici erau mai plăcute 
şi mai amabile, decât cele mari; însă tóté 
păreau a fi forte mulţămite. Ele îşi petre
ceau în chipul cel mai prietinos, după 
cum se cuvine între neamuri de-aprópe şi 
cunoscuţi.

De-odată însă, Fiinţa cea mai înaltă 
observă două dame frumóse, cari se păreau, 
că nu sunt de loc cunoscute una cu alta.

Domnul casei prinse de mână pe una 
din damele acestea şi o conduse la ceea- 
laltă.

„Binefacerea!“ <Şise ©1, arătând la cea 
d’intâiă.

— „Recunoscinţa’44 adause după aceea, 
arătând spre a doua.f

Amândouă virtuţile priviau uimite 
una la alta. Dela zidirea lumei — şi asta 
era cam de multişor, — acum se întâlniră 
de prima-dată.

*

Meseriaşii şi omul ca mânile albe.
Co n v o r b i r e .

Meseriaşul: Ce cauţi aici la noi ? Ce 
vrói? Tu nu te ţii de no i... Vecii, cară-te 
de aici.

Omul cu mânile albe: Eu mă ţin de 
voi, fraţi iubiţi.

Meseriaşul: Ce spui! Ce-ţi plesnesce 
prin cap! En, privesce odată mânile mele.
— Nu vecjl, cât sunt de murdare? Mirosă 
a păcură şi gunoiü — ale tale sunt fru
móse, albe, şi a ce miró să?

Omul cu mânile albe (întinc].ându-i mâ
nile) : Ecă, mirosă-le!

Meseriaşul: (mirosindu-i mânile): Cum 
se póte ? Se pare, că mirosă a fier!

Omul cu mânile albe: Aşa este, Mi
rosă a fier. Şâse ani întregi au fost încă
tuşate în lanţuri.

Meseriaşul: Şi pentru-ca?
Omul cu mânile albe: De aceea, pen

tru-că mi-am pus la inimă binele vostru, 
pentru-că am vrut să vă fac liberi pe voi, 
săracilor, omeni fără carte, fiind-că m’am 
sculat şi am revoltat împotriva apăsătorilor 
voştri. Ecă, de aceea m’au pus în fieră.

Meseriaşul: închis ? Dór, cine ţi-a dis 
să te revoltezi ? ...

*

La doi ani mai lânii u

Întâiul meseriaşi: Ascultă, Petre! îţi 
mai aduci aminte, cum a vorbit cu tine 
un pungaş de cei cu mânile albe ?

A l doilea meseriaşi: îmi aduc aminte, 
cei-i cu el?

Întâiul meseriaşi: Astădi îl spânzură... 
scii tu? Aşa poruncă a eşit.

Al doilea meseriaşi: Erăşi a revoltat ?
Întâiul meseriaşi: Se ’nţelege c’a re

voltat.
A l doilea meseria§î: H m ... sci ce, 

frate Dumitre? Să nu luăm noi funia, cu

care va fi spânzurat ? Se «Ş-ice, că asta 
aduce cel mai mare noroc în casă.

A l doilea meseriaşi: A i t6tă dreptatea, 
să facem o încercare, frate Petre.

Trad. de ffioşnl.

Ţerancele Olandese.
„Gazeta Ţăranilor44 primesce din 

Berg ob zoom (Olanda) urmátórea in
teresantă corespondenţă:

Iubite prietene! Iţi scriu aceste rân
duri, găsindu-mă într’un bálciü de ţâră 
olandes.

Vândătorii, adecă neguţătorii sunt în 
marea lor majoritate, femei ţărance din 
mai multe părţi, cari au mărfuri de vân- 
4are. Să facem iubiţi cetitori, împreună 
visita bâlciului. Unele femei vând numai 
pasări domestice. Étá colo gâsce îngrăşate, 
cântărind 14 oca una şi se vinde cu 25 lei 
gâscă. Dincolo curcani, 20 oca unul, 35 
franci exemplarul. Dér acele găini mari, 
moţate 9 franci 10 franci una? Dór raţele 
acestea 15 oca una, — vândute fiă-care cu 
câte 24 franci? Tóté aceste pasări sunt 
anume îngrăşate de ţărance pentru bálciü.

— „Cât ai luat pe acea turmă de 
gâsce, ce ai vândut adineauri ?u — între
bai p’o ţărancă.

— „Două sute trei-^ecl de lei dom
nule pe 34 gâsce. Din aceşti bani dau băr
batului meu jumătate, pentru partea sa de 
ajutor; er din 115 lei ce’mî rămân, sco
ţând cheltuelile gâscelor, a treia parte o 
pun pe numele meu la societatea de eco
nomie; o mică parte pun asemenea la so
cietate pentru fetiţa Alisse, şi restul ce’ml 
rămâne ’ml iau ceva d’ale caseiu.

— „Ce venituri altele mai aveţi ca 
familie ?“

— „Mai avem două vaci, care ne dă 
din laptele lor lunar 200 lei; pe aceşti 
bani tot ca cei de sus îi împărţim, căci şi 
eu îngrijesc de vite. Pe vremea de iórná 
eu ţes pânză pentru o societate de comer
cianţi, şi ’ml vine pe patru luni de i0rnă 
cam 160 lei, â 40 lei lunar. Si din aceşti 
bani dau o parte pentru reparaţia unelte
lor agricole pentru reparaţia casei, pentru 
cumpărarea de sămânţă de in, şi de câ
nepă, şi’ml plătesc revista, broşurile şi căr
ţile de cetit. Dór nu e nevoe domnule să’ţl 
spun, că bărbatul meu este şi meşteşugar 
şi agricultor şi cărăuş. Mie în parte îmi 
vine 20 lei mijlociü pe lună din venc|area 
ouălor şi a cusăturilor naţionale, sumă, cu 
care ajut la cumpărarea cărţilor pentru 
copiii noştri dela şcolă44.

Ţăranca olandesă, iubiţi cetitori, e 
cultă. In fiă-care sórá, cum vedeţi, cetesce 
despre crescerea copiilor, despre gătirea 
bucatelor, despre măestria împletitului, cu
sutului şi a altor arte casnice. La biserică 
împreună cu copiii lor, acele ce au voce 
cântă la cor şi la representaţiile populare 
ale teatrului lor ţărănesc, cântă de aseme
nea, declamă poesii patriotice, şi iau pre
mii la exposiţiile lor pentru lucru manual.

Costumul ţărancei olandese s’apropie 
de al femeilor din Transilvania. Dór n’am 
văc|ut nici vara, necumite altă-dată o sin
gură ţărancă desculţă sóu rare-orl necurat, 
ori fără gust îmbrăcată. Afară de vară, 
ţărancele olandese portă pantaloni pe de
desubt, lucru care le scutesce de tóté bó
léié ţărancelor române; pentru-că nicl-o- 
dată nu răcesc la picióre şi la corp de 
aceea au faţă rumenă, nu îmbătrânesc cu
rând şi sunt pline de sănătate şi de ve- 
selie.

De patru ori mănâncă pe 4* familia 
olandesă. Diminâţa pâne cu unt, brânză şi 
cafea. La amócll cartofi cu unt ori cu slă
nină, cei bogaţi mănâncă şi alte bucate 
de carne gătite minunat. La órele 4 după 
pând cafea ori ceai. Sóra la masă are al
tele, orez cu lapte, tartină de brînză, ceva 
prăjituri şi beu cei mai mulţi bere.

Pescele îl au în hrana lor mai de 
multe-orî pe săptămână. Dumineca şi săr- 
bátórea pe vreme bună, es la umbra unui 
mare pom, unde luminaţii satelor cu rân
dul cetesc revistele, broşurile şi dau lămu
riri asupra politicei ţării şi asupra întâm
plărilor mai însemnate din lume. La bâl-

ciurile lor vin tineri tari în gimnastică ş* 
fac prinsorî, se iau la trântă, urcă pe pră
jini înalte, ridică greutăţi mari. Alţii cântă 
pe întrecere din instrumente, şi trag în ţintă 
cu-o precisiune uimitóre. Pentru tóté aces
tea se împart premii de comunele, cari au> 
întocmit serbarea.

Étá o parte din vi0ţa ţărancelor şi 
ţăranilor olandesi. Eu cred, că nu trăeso 
rău de tot olandesii. Am asistat însă şi la 
alegerile lor. Am vă^ut pe funcţionari cum 
administrózá şi pe juraţii comunali, cum 
judecă: despre acestea altă-dată.

Ţeranul şi Advocatul.
Cu căciula întro mână şi-un gâscan la

[subţi0răr 
Un ţăran odinioră 

Se ’ntâlni c’un domn cam ocheşi, dór
[nemţesce îmbrăcata 

—- „Domnule! i-a cj's ţăranul, Dumneata
[eşti apucat. 

Şi cunosc! mai bine legea ca primarul
[dela sat;

Pentru asta, cu-o gâscă am venit să-ţi
[cer un sfat: 

Mai anţerţ împrumutasem p’un vecin cu
[4ece lei,,

Şi mergând la dânsul astăzi să’mi cer
[bănişorii mei, 

„Dute dracului!“ îmi cjise, datornicul
[înrăit44,

— Şi tu, ce-ai făcut, ţărane?
— „La Dumneata am venit44. —

MULTE ŞI DE TOATE.

Cum s ’a înfiinţat prima scolă de 
agricultură ?

Un Roman, Furius Cressinus, scoté 
dintr’un petec de pământ o câtăţime mare 
de bucate, pe când în vecinătatea lui, pro- 
prieterii mari nu scoteu cât el.

Mai adăogându-se şi gelosia, bietul 
om fu învinovăţit, că face farmece, căci pe 
vremea aceea lumea credea grozav în ase
menea lucruri.

Fu chemat înaintea tribunalului. Te- 
mându-se ca să nu fiă osândit de conce
tăţenii s$i, lui Furius îi veni în gând să> 
organiseze o exposiţie agricolă a lui sin
gur. Expuse dór în forum — piaţa publicăm 
şi tribunal pe acele vremuri: — mai în- 
táiü pe fata lui, apoi căruţele cu cari căra 
bucatele şi cari erau făcute din plin, boii 
săi graşi, bine nutriţi şi pe urmă ’şl pleda 
causa precum urm0ză: „Romani, 0tă far
mecele mele; cum vedeţi, sunt numéróse- 
Cu tóté acestea mai am şi altele, pe cari 
nu le pot spune aci; mai am munca mea, 
vegherea, grija şi sudórea. In vreme ce 
vecinii mei dorm dimin0ţa, eu lucrez pănă 
ce sórele mă gonesce în casă44. Cressinus a. 
fost ertat de judecători şi cei de faţă în
cununară boii şi carăle lui cu lauri. Sena
torii se coborîră şi cerură mâna fetei lui 
Cressinus pentru fiii lor. Atunci Cressinus» 
cjise: „Scie fiiul d-talesă lucreze pământul?44
— „Nu, dér vre să înveţe acéstá artă, fără 
care educaţia unui Roman nu e desăvîr- 
şită44. — „Se vie la mine că-1 învăţ eu. 
răspunde Cressinus, căci eu dau pe fata. 
mea numai tînărului, care va sci să cultive 
mai bine pământulu. Se înfăţişară două- 
4eci de tineri. Şi astfel fu creată prima 
şcolă de agricultură, de care pomenesce 
istoria.

Loteria de clasă. Cu 29 Septemvre a 
încetat loteria mică, pentru a face loc in* 
stituţiunei moderne a loteriei de clase. Su
mele de câştig la loteria de clasă după 
cum arată planul oficios publicat în foia 
nostră de astăzi sunt mult favorabile, c& 
cu mici depuneri se pot face câştiguri multe 
şi mari. Din 100,000 losurl ce s’au emis,,
50,000 se vor trage cu câştiguri împărţite 
în 6 clase.

Cursul pieţei Braşov.
Din 2 Ootomvre 1897,

Bancnota roni. Uurnp. 9.49 Vând, 9,51
Argint rou an. Cump. 9.44 Vâvd. 9.48
N&poieoiid’ori. С mp. 9.51 Véud. 9 52
Q-albeai Uump. 5,68 Vând. 5.66 
liubie Rusesc! Cump. 127.-- Vend.
Mărci geumuo Cump. 58.60 Vând. —.—
Lire turoeacl Cuuap. 10.64 Vend. —.-
S..-rúj.fonű. Aibma ó% 100.75 Vend. I0L75
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SEPTEMVRE are 30 4ile. RAPCIUNE

pilele

Dum
LunI
Marţi
Мег.
Joi
Vin.
Sâtn.

Călend. Iul. т.
21 Apost. Cuadrat
22 8. m. Foca şilona
23 f  Oonc. s. pf. loan
24 S. ânt. m. Teci a
25 C. maica Eufr.
26 f  S. loan Evang.
27 S. m. Oalistru

Călend. Gregor.

Preţurile cerealelor din piaţa Braşov.
Din 1 Octomvre st. n. 1B97.

Candid 
Franc. Asis. 
Placid 
Brunome 
Iustin Aug.

8 Brigita
9 Dionisiu

В u r s a  de B u c u r s s e l
din 29 Septemvre n. 1897.

"V  a l o r î

Rentă română perpetuă 1876 
Benta arcortisabilă . . . .

„ „ (Impr. 1892 . . .
„ „ din 1898 
„ „ 1894 int. 6 mii.
„ „ flmpr. de 32. t/2 mii. 
„ „ (Impr. de 50 mii.
^ „ (Imp. de 274 m.1890 
„ „ (Imp. de45m. 1891 
„ „ (Im. de 120 iul. 1894 
„ „ (Im. de 90 mii. 1896 

Oblig, de Stat (Conv. rurale,). 
Oblig. Casei Pensiunilor fir. 300 
Oblig, comunei Bucurescî 1883 

„ „ ,. din 1884
„ „ „ din 1888
., „ „ din 1890

Scrisuri fonciare rurale .
„  „ urbane Bucurescî

» n n IaşI  ̂
Oblig. Soc. de basalt artificial

Banca Rom. uit div. fr. 12.81 
Banca Naţion. uit. div. 86.—
Banca a g r ic o lă ......................
Dacia-România uit. div. 35 lei 
Naţionala de asig. uit. div. 43 lei 
Soc. Bazalt. Artii. uit. div. lei 30 
Soc. Rom. de Constr„ ult.div.151. 
Soc. Rom. de Hârtie uit. — 
„Patria'* Soc. de asig. uit d. 4 iei 
Soc. rom. de petrol 1 em. u. d. 0

n  , i  n  n  2 em- u - d - 0 
:Soc. de fur. militare u. d. 60 lei 
,,Bistriţa“ soc. p. f. hârtii 30 
Societ. p. const. de Tramways 
20 irancl aur

0 ’S 
Д <©

Л

5%
б°/о
5%
5°/о
Б%
П
П
П>
4%
4°/о
*7о
6%
10

go/o

б%
5%
б°/о
5%
в%
бп°/0
»%
6%
V.N.
500
500
ЬОО
200
200
250
250
100
100
200
lOOu
HOL
1GC0

vX

Scad.
cup.

Cu
bani
gata

Apr.- Oct, 
» »  

lai-lnl. 
»  » 

Apr,-Oct. 
HDL-lUliB
n ti 
n n

»  > 1
lai-Iot.

11 11

lai-lor. 
M-Dec. 
Mai-not. 
lan.-lnlie

n »  
n ■ n

150 V. 
într. V. 
150 V, 
într. V. 

ii ti 
n  > 

n »
»? )>
11 11 
n 11

[105 —
ioi-3/8 
100.’/, 
loo. Vî
96.V2
88. V,
89.’/ 
89 v; 
в»-’/* 
89 V*
90.- 

102.*/!

97^

98 5/i 
93 •/,

89.3/,
86,—

■n »  
?> »

1845
327.-
418.—
462.--
350.—
165.—
105. —

Mësura
sén C a l i t a t e a .

Valuta
austr.

greutatea fl. cr.

1H . L. Grâul cel mai frumos 9 10
И Grâu mijlooiu . . 8 40
1 9 Grâu mai slab . . 8 —

Grâu mestecat . . 5 60
Sâcară frumdsă . . 5 40
Sdcară mijlooiă . . 5 —

5) Orz irumos . . . 4 30
Ï3 Ora mijlociu . . . 3 70
)! OvSs frumos . . . 2 60
M Ovăs mijlociu . . 2 40
n Cucuruz . . . . 4 —

M ă la iu .................. 4 40
M azăre .................. 8 __

14 —
F a s o le .................. 5 80

n Sămânţă de in . . 7 —
71 Sămânţă de cânepă . 4 60

C a r t o f i ..................
MăzSriche . . . .

1 40

1 kilă Carne de vită . . . —, 48
и Carne de porc . . . — 53
M Carne de berbece . . — 32

100 kil. SSu de vită prospât 17 —
n Său de vită topit 22 —

Bursa de mărfurî din Budapesta.
din 29 Septemvre n. 1897.

Cursul Io suri  lor privata
din 29 Septemvre 1897

S C O M P T U R Ï :

Banca naţ. a Rom. 
Avansuri pe efecte 
Casa de Depuneri 
Londra . . . . 
Viena . . . . .

57n Paris . . . . 2 /n (
6°/o Petersburg . . 47 ,u/o
57, Berlin . . . . 8%
2% Belgia . . . . »•/.

Elveţia . . . . »V iu/o

Basilica 
Credit
Clary 40 fl. m, c.
Na vig. pe Dunăre 
Insbruck .
Krakau 
Laibach 
Buda 
Palffy
Crucea roşie austr 

dto ung. 
dto ital.

Rudolf 
Salm
Salzburg .
St. Genois 
Stanislau .
Trieitine 41/s°/0 100 m.

dto 4°/0 50 
Waldstein

dto de 10 franci 
Banca h. ung. 4%

ошзхр* vinde.
6.70 7.10

198.- 19850
58J5 59.75

1P6.~ 162.—
28.70 29 30
27.70 28.70
22.60 23.50
62,50 63 50
58.50 59.50
19.— 2 0 .-
970 10.30

12.— 12.50
26.— 27.—
72.50 73.50
27.50 28.50
79.— 79.70
45.— 47.—

149.— 153.—
68.— 72.—
57.— 60.—

123Í50 124.50

8 ë m i nţ e

Grâu Bănăţenesc 
Grâu dela Tisa 
Grâu de Pesta 
Grâu de Alba*regala 
Grâu de Bácska 
Grâu ung. de nord 
Grâu românesc

Seminţe vechi 
ovi nouë

Sëcarà
Orz
Or*
Orz
Ovës
Cucuruz
Cucuruz
Cucuruz
Hirişcă

soiul

nutreţ 
de vinars 
de bere

bănăţ. 
altù soiu

s  w 
i  *
ë  s.

80
80
80
80
80
80
79
eS чл
Ф  O

$  w
*3 NCB «no »

70-72
60-62
62.64
64,66
39.41
76
78

Preţul рот 
100 ohilogx.

dela р&пя

12.50 
12.45
12.50

12.55
12.60
12.65

Preţul per 
100 ohilgv.

dela

8.85
6.15
660
7.50
6.20

pana

8 45 
6.40 
7.30 
9.— 
6.45

p<

г
фи
&

Productediv, S o i u l
Oursul

dela pană

Sera. de trif. Luţernă ungur. 45.— 50 .-
— transilvană — .—
__ bănăţ0nă -- .--- —
n roşiă

rafinat dupiu
8 3 . - 36.—

Oleu de rap. 
Oleu de in

— .— — .—

Uns. de porc dela Pesta 59!— 59.50
ii dela ţ0ră — .— —

Slănină sventată 54.50 55.-
i i

Seu
afumată 60.- 60.50

Prune din Bosnia în buţl 18Í25 1850
n din Serbia în saci 16.50 16.75

Lictar slavon nou 19,25 20,—

Nuci
Gogoşi

bănăţenesc 
din ungaria 
unguresc! 
sêrbescï

" "

Miere brută ____

Ceară
galbină strecurată __.__ ---#---
de Bosenau __t__

Spirt brut ___
ii Drojdiuţe de spirt —

Proprietar: D r . A u r e l  M u re ş ian u .

Redactor responsabil: G re g o r iu  M a io r .

Târgul de rlmători din Steinbrucii.
S t a r e a  r î m ă t o r i l o r  a iost la 28 

Sept. de 30730 capete, la 27 Sept. au 
întrat 282 capete şi au eşit 318oapete râ- 
osâaând la 28 Sept. un număr de 30694 
capete.

Cursul la bursa din lfiena.
Din 1 Ootomvre 1897.

Renta ung. de aur 4% . . . .  121.65
Renta de cor6ne ung. 4% • • • 99.25
Impr. căii. fer. ung. în aur 41/2%* 121.—
Impr. căii. fer. ung. în argint 4Y2% 101»—
Oblig. c&il. fer. ung. de ost. I. emis. 120.35
Bonuri rurale nngare 4% . • • 96.95
Bonuri rurale croate-slavone . • 98.—
Imprum. ung. cu premii . . . 155.—
LosurI pentru reg. Tisei şi Segedin. —
Renta de hârtie austr. . . „ . 10215
Renta de argint austr................. 102.15
Rentr. de aur austr....................  123.90
Loeurî din 1860 ....................... 143.20
Acţii de-ale Bâncei austro-ungară. 962.—
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 390.—
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 369.—
N apoleondorî........................... 9.5172
Mărci imperiale germane . . . 58.70
London y i s t a ........................... 119.70
Paris v i s t a ...................................  47.5272
Rente de oor6ne austr. 4% • • 101.75
Note italiene................................  45.1272

Anunţ.
Pe moşia dela Cipăn (M.-Csapó) 

lângă Iernat a D-lui Újvárosi Domo
kos s e  a f l ă  d e  v é n d a r e  vre o

300 care de fân şi trifoi (luher)
şi l o c  d e  p ă ş u n e  p e n t r u  o i
în estensiune de 40— 50 jugere în- 
ta’o tablă.

Pentru consumarea tenului, vi
tele se pot ţinea la câmp pe moşie 
avénd staul (grajd) bun şi şură.

Pentru informaţiunî a se adresa 
la D-nul proprietar:

Újvárosi Domokos
1377,3—3 în Cipău (M.-Csapó)

u. p. Csapó-Radnoth.

P U B L I C  A T I U N E .
Se aduce la cnnoBcinţă generală, că după ce înaltul Ministeriu de finanţe reg. ung. a esecutat 
prin organele sale de controla revisia Losurilor clasei I a Loteriei de clase reg. ung. privile

giată, s’a p r e d a t  C o l e c t a n ţ i l o r  p r i n c i p a l i  s p r e  v e n ^ a r e .

Se publică p l a n u l  t r a g e r i l o r  ap robat de în a ltu l M in isteriu  de finanţe reg. ung.

Planul primei Loterii de clasă reg. ung. privilegiată 
100,000 Losuri, 50,000 câştiguri.

■V

C la sa  I .
Depuneri corone 12. 

Tragere :
11 şi 12 Noembre 1897.
Câştiguri 

1 à 

1 à 

1 à
1 à
8 à 
5 à 
8 à 

30 à 
50 à 

2900 à

Corone.
60000
20000
10000
5000

2ООО 6000
1000 5000
500 4000
300 9000
100 5000
40 116000

3000 câşt. Cr. 240000

C lasa  IM.
Depuneri corone 20.

T r  a g e r  e:
10 si 11 Decembre 1897.
Câştiguri. 

1 â
1 »
1 »
1 »
3 
5

20
60

3900

3000
2000
1000
500
300
80

Coróne.
70000
25000
10000
5000

9000
10000
8000

10000
18000

312000
4000 câşt. Cor. 477000

Clasa I I I .
Depuneri coróne 32.

T r a g e r e :
4 şi 5 Ianuarie 1898.
Câştiguri. Coróne.

1 à 80000
1 » 80000
1 » 20000
1 » 15000
3 „ 10000 30000
5 „ 5000 25000
8 „ 2000 16000

10 „ 1000 10000
70 „ 500 35000

4900 „ 130 637000
\5000 câşt. Cr. 898000

Clasa IV .
Depuneri corone 40.

T r a g e r e :
26 şi 27 Ianuarie 1898.
Câştiguri. 

1 à 

1 »
1 »
1 «
3 
5 
8 

10 
70 

3900

Coróne.
90000
80000
20000
15000

10000 30000
5000 25000
2000 16000
1000 10000
500 35000
170 663000

4000 câşt. Cr. 934000

Clasa V.
Depuneri coróne 32.

Tragere:
16 si 17 Februarie 1898.
Câştiguri. Coróne

1 à 100000
1 „ 30000
1 » 20000
1 n 15000
3 „ 10000 30000
5 „ 5000 25000
8 „ 2000 16000

10 „ 1000 10000
70 „ 500 35000

3900 „ 200 780000
4000 câşt. Cr. 1061000

I N T R Ă R I .

100000 losuri cl. I. à cor. 10

B I L Ü U T .
97000 я я II. à я 18
93000 Л я III. à я 30
88000 n я IV. à я 38
84000 я я V. à я 30
80000 » я VI. à я 22

•c *o  mce 5 
os'1® •o S.
s t
>
XUi

1000000
17460C0
2790000
3344000
2520000
1760000

Coróne 13160000

3000 câştiguri, clasa I.
4000 „ я II.
6000 „ „ III.
4000 „  „  IV.
4000 „ „ Y.

30000 * „ VI.

E S I RI .

. . 240CC0

. . 477000

. . 898000

. . 934000

. . 1064000

. . 9550000

50000 câştig. Coróne 13160000

Clasa V I.
Suma depusă 24 coróne. 

T r a g e r e :
9 Martie pănă 6 Aprilie 1898.

Cel m ai m are eâştig în  eae 
f a v o r a b i l

1 . 0 0 0 , 0 0 0
C o r ó 11 e

о
с5 •- 1 à 600000
о £ _  » 1 à 400000
о о- 1 à 200000
t- >cö 3 о»S3) 1 à 100000
-М С01 <rt <ctí 0 1 à 600000 < 
0 1 à 4000000 S
+  3 2 à 30000
^  ф СО о. 3 à 20000
S ff 20 à 10000
JE « 50 à 5000

400 à 2000
720 à 1000

1000 à 500
27800 à 200

600000
400000
200000
100000
60000
40000
60000
60000

200000
250000
800000
720000
500000

30 ,0 0 0  câşt. şi premiu 9 5 5 0 ,0 0 0

Pentru tragerea elasei I., oare va avea loc la fll şi 19 Novem bre a. c. In presenţa oficiului de controlă reg. 
ung. şi unui notar public reg. ung. Vn şalele Redutei, se pot eapeta o suri la  toţi colectorii a IiOteriei de clasa reg. 
ung, privilegiată.

B u d a p e s t a ,  1 Octombre 1897. D i r e c ţ i u n e a

Loteriei reg. ung. privilegiată de clase 
l i o n y a y .  H a z a y .

LODEN VERITABIL TIROLES,
calitate escelentă, l o d e n  de v a r ă  
şi i e r n ă ,  s t o f e  de loden, m a n -  
t a l e - l o d e n  pentru dame, fabricat 
din lână curată durabil şi recunos
cut de bun şi ieftin.

W 1 Mostre gratis şi franco, ' f l  

Se pot procura dela

Erste Oberinnthaler L o â en - fa te k  

A. DRAXL’s SOHNE
13b6,6—6 F l i r s c l i .  (Tirol).

Stofe veritabile
d i n  B r i i n n ,

pentru

Sesonul de Tâm nâ şi firn â  1397.
Un Coupon de 3.10 metri lungime, 

complet pentru o garnitură de hai
ne bărbătesc! (roc, pantaloni §i giletcă) 
costă numai

fi. 4.80 stofă bună 
fl. 6 — „ mai bună 
fi. 7.75 fină
fl. 9. — „ mai fină 
fl. 10.50 fl f6rte fină

Stofe de paltone, de pantaloni, postav de dame 
loden pentru turişti, Kammgarn fin, trimite cu 
rembursă şi cu preţurile fabricei depoul renu
mitei fabrici de postav

Siegel—Imhof în Briinn.
— Mostre gratis şi franco. —

— Garantâză liferaţia tocmai ca mostra. —
A  comanda Stof e direct dela sus numită 

firmă este forte avantagios în tote privinţele.
1184, 31-45
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j'sM ,, A D O L F  r e s c h

Giuvaergiu  
Braşov, Strada Porţii Nr. 7.

A t e l i e r
pentru confecţionare de obiecte de aur, argint şi bronz*

Sosindu-mî doi lucrători din Sibiiu şi completând atelieru 
meu cu maşini none, me recomand pentru:

1. Confecţionări de bijuteri cu petri scumpe (juvele).
2. Gravuri cu aur, argint şi alamă.
3. Suflat cu aur, atât in roşu cât şi galben.
4. Suflat cu argint, cu aramă şi legat cu Nikel pe cale elec-

trică. Esecutare de reparaturi de ori şi ce fel.
Cu distinsă stimă:

A d o l f  R e s c h ,
Giuvaergiu, Strada porţii JVr. 9,

Deschidere de Restauratie.
o
Sa*
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Am onore a aduce la cunoscinţa. On public, c a  a m  
l u a t  î n  a r e n d ă

Restauraţia Fleischer,
care am aranjat’o din nou.

Deschiderea va avea loc Duminecă în 3 Octomvre.
Spre ven4are va fi în fia-care c}i b e r e  prospătă de 

„STEINBRUCH“ , v i n u r i  n a t u r a l e  c u r a t e  d e  A r d e i .  
M â n c ă r i  b u n e ,  preţurî moderate şi serviciu promt.

îmi voiu da t6tă silinţa a mulţămi pe On. ospeţi, 
basat fiind pe esperienţa câştigată de mai mulţi ani.

Me recomand On. public cu deosebită stimă :

J a n u r a ,
1387.1—2 I3 es ta ,'U L ra ,te *u .r .

D e s c h i d e r e  l a  3  O c t o m v r e .
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Nr. 15241—1897

Publicaţiune
Pentru orientare se aduce la 

cunoscinţa publică : că oficiul de Stat 
de matricule cu începerea dela 2 Oct. 
a. C. nu s e  m ai a f l ă  în strada Por
ţii (Căldărarî) Nr. 65, ci s ’a mut a t  
în strada Porţi (căldărari) №r. 
69, în casele lui Gyertyâniy, par
tere pe portă mâna stânga.* 

Braşov ,  30 Sept. J1897.
1389.3-3 Magistratul orăşenesc.

ANUNCIURI
(inserţiuni şi reclame)

Sunt a se adresa subscrisei 
administraţiuni. In caşul pu
blicării unui anunciu mai mult 
de odată se face scădement, 
care cresce cu cât publicare 
se face mai de multe-ori.

A dm in istr. «Gazeta T ran s .“

Sz. 811-1897. bvgh.
tj

Alólirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX . t. ez. 102. §sa ér
telmében közhírré teszi, hogy a brassói kir. járásbíróság 1897 évi 
3482 polg. számú végzése következtében Damian Simon ügyvéd által 
képviselt Lichtenstein Lajos javára Sóós Zzuzsána férj. Szás Károlyné 
ellen 20 frt. s jár. erejéig brassóban 1897 évi május hó 14-én fogana
tosított kielégítési végrehajtás utján felül foglalt és 355 frt becsült 
házibutorokból álló ingóságok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a brassói kir. járásbíróság 7929— 1897. sz. vég
zése folytán 20 írt. tőke-követelés s járulekai és eddig összesen 22 frt. 
9Q krban biróilag már megállapított, valamint' 3 írt. 15 kr. jelen ár
verés kitűzési és a még felmerülendő költségek erejéig Brassóban 
végrehajtást szenvedett lakásán leendő eszközlésére 1897 évi Október hó 
8-ik napjának délelőtt 10 Órája határidőül kitüzetík és ahhoz a venni 
szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy azérintett ingó
ságok az 1881. évi LX . t. ez. 107. és 108 §§ ai értelmében készpénz
fizetés mellett, a legtöbbet Ígérőnek becsáron alul is el fognak adatni.

Egyszersmind felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő ingó
ságok vételárából a végrehajtató követelését megelőző kielégítéshez 
jogot tartanak, a mennyiben részükre a foglalás korábban eszközölte
tett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, hogy el
sőbbségi jelentéseiket az árverés megkezdéseíg alulirt kiküldöttnél írás
ban beadni vagy pedig szóval bejelenteni el ne mulasszák, mert külön
ben csak a vételár fölöslegére fognak utaltatni.

A  törvényes határidő a hirdetménynek a bíróság tábláján tör
tént kiíüggesztését követő naptól számittatik.

Kelt B r a s s ó b a n ,  1897. évi Augustus hó 2-8ik napján.
Ijadányi €r.

q p iR T  contra Reumatismului. 1
P r e m i a t  cu diplome şi cu medalia de aur la es-

posiţia din Cairo 1895 şi la esposiţia de medicamente din Lon
dra 1896. — Analisat de medici şi aplicat în spitalurî eu mare 
succes ca m e d i c a m e n t  ex te r i o r .

Vindecă iute ori şi ce vătămare a corpului, aşa ca şoldina, reu
ma, iscliia, astma şi altele.

Durerea de d in ţi ş i cap, o alină în  cinci m inute.
Preţul unei sticle cu instrucţia folosírei I coronă; sticla 

mai mare 2 corone 40 fiíerí.

Depou principal în BUDAPESTA la farmacia D. Török József
Király-utcza Nr. 12 şi D. Dr. Egger A. Váczi körüt Nr. 17, se mai află la 
tóté farmaciile din capitală, şi la cele mai multe din provincie cum şi la 
P r o d u c ă t o r u l :

W i d d e r  G y u l a ,
farm acist S .-A .-U jliely JVr. 126. 

i_J Comandele din provincie se efectuâză punctual.

O
Se află în Braşov la farmacia D-lor Kelemen Ferenz,

Ales. Jekelius, Schuster K., Roth V. 1372,4- 20.

prlmesce la cerere ori şi cine

Jurnalele de Modă splendid ilustrate.
d e l a

| „Au prix fixe66, Wien L 15.
ca re  aru . a,pă.r\it d.o c n re n d  cu. noutăţi*

Conţinutul Jurnalelor cuprinde: Ilustraţie originale, reproduse după  
tote cele din urmă. noutăţi de P ă lă rii de dame şi fetiţe, ISlănă- 
rii, Toilette, Confecţiune, Blu§e, Piclius, Tricoterii diferite, 
R ufărie  de dame, bărbaţi şi copii, H aine de bărbaţi şi copii etc. 
Un despărţement separat formeză ilustrăţli după natură. Perdele  
de dantelă, Portiere, Covore de salon şi odăi, Miambrequins şi 
diferite stofe practice pentru mobile.

Pentru a se convinge de:

Soliditate recunoscută
şi Asortiment enorm de mare

precum şi ieftinătate fără concurenţă
a Girând M agazin  „A U  1*111 X  F IX E 44 recomandăm fiă-cărei dame în  
interesul propriu se ceră a 1-se trimite

C o l e c ţ i a  d e  m o s t r e

pentru Scsonul de tomiiă şi iernă, care o primesce fără  spesc şi franco»
Colecţia de mostre de stofe de lână franţuzesci, englezescI şi 

Indigene, mătăsării, stofe de confecţiune, Barcliente tipărite şi 
ţesute, colore garantată la  spălat, P lanele, Velvets sadea şi 
desinate etc., cuprinde o mulţime de cele mai moderate apariţiune, precum şi de 
Hiovităţî epohale de noi angajate, precum şi ocasia de a cumpera ieftin.

Stau la disposiţie pentru alegere: Mostre originale de tot felul de m ăr
furi de in, bumbac, pânzeturi de masă şi pat, căptuşeli, brode
rie elveţiene, etc.

Pentru înlesnirea on. clientele, la comande Colecţia cea mare de mos
tre conţine un Catalog special ilustrat, care cuprinde: ilustraţii 
originale de pesamentarie, dantele, tote marunţuşurile pentru croitori 
şi modiste cu indicarea precisă a colorei, lăţimei şi a celei mai ief
tine preţuri.

U n i c a  o c a s i e
rară de a cumpăra 

i e f t i n ! !

-o»
Ori şi ce comandă de stofe mai mare de f i .  4 0  
se trimete francate şi fără spese în loca

lităţile din Monarehia Austro-Ungară.

GRAND 
MAGAZIN „ FIp n i x

ISrüder Hirsch

nur WIEN, !.. Graben 15.

o »

u

a ) cr.
Numere singuratice din  ̂ Gtazeta Transilvaniei 
se potiî cumpera hi tutungeria M. Grross»

Tipografia A. Mureaianu, Braşov.


